

الفضل بیدیت من محمد بن عبدک ربک مقاما محمودا

روزنامہ

لاہور پاکستان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جمعۃ المبارک

فضل

شرح چندہ

سالانہ	۲۱ روپے
ششماہی	۱۱ روپے
سہ ماہی	۶ روپے
ماہوار	۲ ۱/۲ روپے

قیمت

فی پرچہ :- ۱/-

اخبار احمدیہ

لاہور ۲۲ ماہ شہادت - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق اطلاع منظر ہے کہ حضور کی طبیعت بخار اور درگدردہ کی وجہ سے تاحال ناساز ہے احباب حضور کی صحت کیلئے بلا تفرام دعا فرماتے رہیں۔

حضرت امیر المؤمنین مظلوماً العالی کی طبیعت گلے میں خواش اور نزلہ کی وجہ سے ناساز ہے۔ احباب حضرت ممدوحہ کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

جلد ۲۳ شہادت ۲۵ ۱۳۶۴
۱۲ جمادی الثانی ۱۳۶۴
۲۳ اپریل ۱۹۴۸ء نمبر ۹۰

سلامتی کونسل میں کشمیر کے متعلق نئی قرارداد منظور ہو گئی۔!

کنٹرول جاری رہنے کی خبر بے بنیاد ہے

لاہور ۲۲ اپریل - حکومت مغربی پنجاب کی طرف سے ایک پریس نوٹ میں اس خبر کی تردید کی گئی ہے کہ حکومت نے کنٹرول ہٹانے اور سول سپلائی کا محکمہ توڑنے کے متعلق جو اعلان کیا تھا۔ اب وہ اس سے پھر گئی ہے اور یہ کہ کنٹرول کو بدستور جاری رکھنا چاہتی ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ

مسٹر چندر پیکر افغانستان میں سفیر مقرر کر دیئے گئے!

کراچی ۲۲ اپریل - وزارت خارجہ پاکستان کا ایک اعلان منظر ہے کہ مسٹر اسماعیل ابراہیم چندر پیکر وزیر تجارت کو افغانستان میں پاکستان کا سفیر مقرر کیا گیا ہے۔ آپ کی عمر اس وقت پچاس سال ہے۔ آپ احمد آباد کے رہنے والے ہیں۔ ۱۹۳۳ء سے ۱۹۳۶ء تک آپ بمبئی مسلم لیگ کے صدر رہے اور اس کے بعد غیر تقسیم شدہ ہندوستان کی عبوری حکومت میں لیگ کی طرف سے وزیر مقرر ہوئے۔

اکھنور کے قریب شدید لڑائی
تراہ کل ۲۲ اپریل - حکومت آزاد کشمیر کا ایک اعلان منظر ہے کہ اکھنور کے مورچے پر آزاد فوجوں اور ہندو فوجی سپاہیوں کے درمیان سخت جھڑپ ہوئی جس میں تین ہندوستانی فوجی مارے گئے۔ نو شہرہ میں بھی دشمن کے ایک شہداء دستہ کو بھیجے دھکیل دیا گیا۔ راجپوتوں کے علاقوں میں آزاد فوجوں کی پیش قدمی بدستور جاری ہے اور ہندوستانی سپاہیوں پر بھیجے ہٹا رہے ہیں۔

سلامتی کونسل کا میشن عنقریب کشمیر آنے والا ہے

لیکس ۲۲ اپریل - کل رات اتحادی قوموں کی سلامتی کونسل نے کشمیر کے متعلق چھ قوموں کے تیار کئے ہوئے ریزولوشن کو منظور کر دیا۔ کونسل میں ریزولوشن کے تمام نکات پر علیحدہ علیحدہ ووٹ لئے گئے۔ روس اور یوکرین نے حصہ نہیں لیا۔ کل رات کونسل کا پھر اجلاس ہوگا جس میں کشمیر کمیٹی کے لئے پانچ ممبران کی نامزدگی عمل میں لائی جائے گی۔ ابتدائی میشن کے ممبروں کی تعداد تین مقرر کی گئی تھی۔ (باقی صفحہ پر)

اس نازک وقت میں ہڑتال کرنا پاکستان کی جڑوں کو کھوکھلا کر دینے کے مترادف ہے

لاہور ۲۲ اپریل - حکومت پاکستان کے وزیر مواصلات سردار عبدالرب نشتر نے لاہور میں پریس کانفرنس میں ملازمین کے ایک مجمع عظیم میں تقریر کرتے ہوئے انہیں متنبہ کیا کہ ہڑتالوں کی وجہ سے قوم اور ملک کو جو نقصان پہنچے گا خود یلوے ملازمین پر بھی اس کا برا اثر پڑے گا۔ آپ نے مزید فرمایا - اقتصادی اٹھائیں ہڑتالوں سے حل نہیں ہو سکتیں اس نازک وقت میں ہڑتالیں کرنا پاکستان کی جڑوں کو کھوکھلا کر دینے کے مترادف ہے۔ آپ نے یلوے ملازمین کو نصیحت کی کہ وہ مشکلات ڈور کرنے میں حکومت کا ہاتھ بٹائیں کہ حالات پر قابو پانے کا یہی صحیح طریق ہے۔ اور اسی طریق پر عمل پیرا ہونے کے ساتھ ہی ان کی اپنی مشکلات بھی دور ہو سکتی ہیں اور وہ امن و چین کی زندگی بسر کر سکتے ہیں۔

صوبہ سرحد کے نئے وزیر تعلیم

پشاور ۲۲ اپریل - آج سرحد کے تیسرے وزیر میاں جعفر شاہ نے صوبہ سرحد کے گورنر سر محمد علی صاحب کی موجودگی میں حلف و فادائی اٹھایا۔ آپ کے سپرد تعلیم کا محکمہ کیا گیا ہے۔ جو تھے وزیر کا تقریر تاحال زیر غور ہے۔

حکومت نے اس فیصلہ پر فی الحال عملدرآمد ملتوی کر دیا ہے کیونکہ مرکزی حکومت نے ۲۶/۲۷ اپریل کو اقتصادی کنٹرول پر غور کرنے کے لئے ایک اہم کانفرنس بلائی ہے جو ان معاملات پر اس وقت غور کرے گی۔

فلسطین میں روسی سپاہی بیوروں کے

دوش بدوش لڑ رہے ہیں
دشمن ۲۲ اپریل - عرب فلسطین کے فوجی بیورو اور فلسطینیوں کے بیورو کے درمیان پاریس میں کو بیورو کی ہے کہ ہگان نامی فوج میں روسی سپاہی بیورووں کے دوش بدوش لڑ رہے ہیں۔ اور عربوں کو شدید نقصان پہنچا رہے ہیں۔

مصر میں اردو پڑھانے کے باقاعدہ ادارے قائم ہو چکے ہیں

لاہور میں یوم اقبال کا دوسرا دن!
لاہور - اپنے نامہ نگار سے -
آج پنجاب مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن کے زیر اہتمام یوم اقبال کے پروگرام کی دوسری نشست ماہنامہ مصر خطیب الحسینی کی صدارت میں یونیورسٹی ہال میں شام کے ساڑھے چار بجے منعقد ہوئی۔ السید خطیب الحسینی صاحب نے صدارتی تقریر کرتے ہوئے فرمایا - اہل مصر اقبال کے کلام کے دیرینہ شیدائی ہیں۔ ان کے کلام کے بعض حصوں کے عربی زبان میں ترجمے بھی ہو چکے ہیں۔ مدارالہمام مصر نے فرمایا - اقبال کی مساعی جمیلہ پاکستان کے لئے عین اُس وقت (باقی صفحہ پر)

بر عظیم ایشیا جنگ کی لپیٹ میں

چوہدری غلام عباس کا بیان
لاہور ۲۲ اپریل - چوہدری غلام عباس نے کہا کہ ایشیا میں جنگ کی لپیٹ میں چوہدری غلام عباس کا بیان
لاہور ۲۲ اپریل - چوہدری غلام عباس نے کہا کہ ایشیا میں جنگ کی لپیٹ میں چوہدری غلام عباس کا بیان
لاہور ۲۲ اپریل - چوہدری غلام عباس نے کہا کہ ایشیا میں جنگ کی لپیٹ میں چوہدری غلام عباس کا بیان

ناجائز قبضے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

وزیر مالیات سردار شوکت حیات خان نے اپنی ایک پریس کانفرنس میں بتایا ہے کہ غیر مسلموں کی متروکہ جائداد پر بہت سے مقامی مہاجر اور کئی ایسے لوگ قابض ہیں جن کو کوئی اتحاق حاصل نہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ شروع شروع میں جب غیر مسلم مغربی پنجاب سے نکلے تو بہت سے مقامی لوگوں نے جائدادوں کو خالی دیکھ کر ان پر ناجائز قبضہ کر لیا۔ اور نہ صرف منقولہ جائداد ہی اٹالے گئے۔ اور خرید کر لی بلکہ غیر منقولہ جائداد بھی اپنے تصرف میں لے آئے۔

علاوہ ازیں مشرقی پنجاب سے آنے والوں میں سے جو لوگ پہلے یہاں پہنچ گئے۔ اور جن کا کوئی اثر و رسوخ یہاں تھا۔ انہوں نے بھی مقامی لوگوں کا سا طریقہ اختیار کیا۔ ان میں سے جو بوشیار تھے۔ انہوں نے اپنی ضرورت سے زیادہ جائداد پر قبضہ کر لیا۔ بعض وقت تو ایک ایک شخص نے تین تین چار چار بلکہ اس سے بھی زیادہ مکانوں کو دیا لیا۔ اور ہر ایک مکان پر قبضہ جانے کے لئے اپنے خاندان کے مختلف افراد کو مختلف مکانوں میں رکھا۔ جو اس طرح نہ کر سکے۔ انہوں نے اور نہیں تو یہ طریقہ اختیار کیا۔ کہ پہلے ایک مکان لیا۔ اس کے ساڑھ ساڑھ پانچ چھ عمارت کیا۔ اور پھر اس کو چھوڑ کر کوئی اور مکان لے لیا۔ اس کا سبب مضمون کے پھر تیسرا اور پھر چوتھا بعض دفعہ بوشیار لوگوں نے تو اس کو پیش ہی سمجھ لیا اور جب ایک شہر سے ناقابل برداشت حد تک علاقہ کر چکے۔ تو پھر دوسرے شہر میں چلے گئے۔ اس طرح کئی شہروں میں گھومتے پھرتے۔ یہ تو محفلوں کا قصہ ہے۔ اراٹھی کے متعلق بھی چالاک بیٹا لڑائیوں نے کئی قسم کی فریب بازی سے کام لیا۔ کئی کئی جگہ پر مختلف ناموں سے اراٹھی حاصل کر لی۔ خاص کر وہ پناہ گزین جن کے پاس کچھ زمین تھی۔ اور رشوت دے سکتے تھے۔ انہوں نے لوکل پولیوں اور محکمہ مال کے دوسرے افسروں سے لکر اپنے حق سے بہت زیادہ اراضیات اپنے قبضہ میں کر لیں۔

بعض صورتوں میں مقامی لوگوں اور پناہ گزینوں نے ملکر خوب ہاتھ رنگے۔ مقامی لوگوں سے بھی زیادہ لوٹ مار ان لوگوں نے کی۔ جو کسی قسم کا

اثر و رسوخ رکھتے تھے۔ شہروں میں جو لوگ عوامی تحریکوں میں پیش پیش تھے۔ یا پولیس اور کچھری سے تعلق رکھتے تھے۔ یا کسی اور سرکاری محکمہ میں ملازم تھے۔ یہاں بھی جائداد پٹواریوں۔ نمبرداروں۔ سفید پوش قسم کے لوگوں کے ہتھے چڑھی۔

اس تمام نفسی کا نتیجہ یہ ہوا کہ آنے والوں میں سے جو لوگ شریف الطبع تھے۔ اور کوئی اثر و رسوخ نہ رکھتے تھے۔ یا دیر کے بعد آئے۔ ان کو جائداد تو کیا رکھنے کے لئے بھی سخت مصیبتوں کا سامنا کرنا پڑا۔ اور اب تک یہ حال ہے۔ کہ تقریباً دس لاکھ نفوس بے کاری اور بے روزگاری میں ڈوبے ہوئے ہیں۔ جن کے لئے انتظام کرنا حکومت کو سخت مشکل ہو گیا ہے۔ حالانکہ غیر مسلموں نے جو کھانا اور اراضی وغیرہ یہاں چھوڑی ہے۔ اگر کسی نظام کے ساتھ آئے والوں میں اس کو تقسیم کیا جاتا تو یقیناً تمام لوگوں کو آباد کر کے بھی باقی بچتی تھی۔ بے شک برٹش کی الزام بہت حد تک حکومت کے ارباب حل و عقد پر بھی آتا ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے۔ کہ جس طرح یہ انتقال آبادی ہوا۔ وہ ایک بے پناہ طوفان تھا۔ جس کو سمجھنا ٹبری سے بڑی سلطنت کے لئے بھی ناممکن نہیں تو محال ضرور تھا۔ افسوس یہ ہے کہ جن کو ہم ارباب حکومت کہتے ہیں۔ ان میں سے اکثریت خود ان کمزوریوں کی حامل ہے۔ جو حریص اور طامع لوگوں نے ان غیر معمولی حالات میں دکھائیں اور زیادہ بد عنوانی انہیں افراد کی وجہ سے ہوئی۔ یا انہی افراد نے کیں۔ جن کا کام ان بد عنوانیوں کی روک تھام تھا۔ بڑے بڑے معتبر افسروں نے ایسی ایسی حرکات کیں۔ جو کسی طرح ان کو ذیما نہ تھیں خاص کر اس لئے کہ وہ صاحب اختیار تھے ان کا فرض تھا۔ کہ عدل و انصاف سے صرف مستحقین کے مفاد کا خیال رکھتے۔

سردار شوکت حیات نے پریس کانفرنس میں جو اقدام لینے کا ارادہ ظاہر کیا ہے۔ یا ارادہ واقعی بڑا مبارک ہے۔ لیکن یہ اس وقت مبارک کہلا سکتا ہے۔ اگر اس کو فرض منصبی سمجھ کر سر انجام دیا جائے۔ اور انصاف و عدل کی روح سے کام

لیا جائے۔ ہماری غرض یہ نہیں ہونی چاہیے۔ کہ نکتہ چینوں کے اعتراضات سے بچنے کے لئے دکھاوت کے طور پر دفتر کی کاروائیوں کی جگہ دیکھ سے دنیا کی آنکھوں میں خاک جھونک دیں۔ جو افسر اس کام پر لگانے جائیں آزموہ کا اڈیا متدار ہونے چاہئیں۔ جو دوسروں کا محاسبہ کرنے سے پہلے اپنے ضمیروں کا حساب کتاب لے باقی کر چکے ہوں۔

ہیں امید ہے کہ اگر اس امر کی احتیاط کی گئی۔ تو وہ دس لاکھ نفوس جو کمپوں میں پڑے ہوئے ہیں بہت جلد کہیں سما جائینگے۔ اور پاکستان کے قابل فخر کارآمد شہری بن جائینگے۔

بت

حکومت مشرقی پنجاب کے وزیر اعظم ڈاکٹر گوپی چند بھارگو نے حکومت مغربی پنجاب سے مطالبہ کیا ہے۔ کہ لاہور میں جو لالہ لاجپت رائے اور گنگارام کے بت نصب تھے۔ اور جن کو حکومت مغربی پنجاب نے مال روڑ سے اٹھا کر عجائب گھر میں رکھ دیا ہے۔ ان کو مشرقی پنجاب بھیجا جائے سنا جاتا ہے کہ حکومت مغربی پنجاب نے اس مطالبہ کو نامنظور کر دیا ہے۔ ہماری دانست میں بہتر ہے کہ ان بتوں کو مشرقی پنجاب کی حکومت کو دے دیا جائے۔ اگرچہ یہ درست ہے کہ مشرقی پنجاب کی حکومت نے ہنروں وغیرہ کے معاملات میں نہایت کچھ ادائیگی سے کام لیا ہے۔ اور یہ بھی درست ہے کہ حکومت مذکورہ عام سلوک متحمل نہیں ہے۔ لیکن اس لحاظ سے کہ یہ بت پاکستان کے کسی معرفت کے نہیں انہیں دے ڈالنے میں کوئی نقصان نہیں۔ نیز اس معمولی سے معاملہ کے لئے المجاہدین و شجش کی ایک اور گروہ ڈالنی کسی طرح مناسب نہیں۔

آتش باز اور آتش بازی

حکومت برطانیہ نے فلسطین میں مقیم برطانوی باشندوں کو ہدایت کی ہے۔ کہ وہ جلد از جلد فلسطین سے نکل آئیں۔ کیونکہ ۱۵ مئی کے بعد جب برطانیہ استبداد اٹھے گا۔ تو برطانوی باشندوں کی زندگی مخدوش ہو جائیگی۔ اس خبر میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ طبرس میں ہنگامہ فوجی دستے عربوں سے شہر کو خالی کر کے ایک آزاد یہودی ریاست کے قیام کا اعلان کر رہے ہیں۔ ہنگامہ کے کمانڈر کا

بیان ہے کہ برطانوی فوجیں شہر بیرونیوں کے حوالے کر گئی ہیں۔ ایسے حالات میں واقعی برطانوی باشندوں کا فلسطین میں رہنا حفاظت کے حصول کے خلاف ہے۔ قاعدہ کے تمام آتش باز آتش بازی کو آگ لگا کر دور جا کر کھڑے ہو جایا کرتے ہیں۔ ورنہ خود ان کو جل جانے کا خطرہ ہوتا ہے۔

کھڈیوں کا بنا ہوا کپڑا

ہم نے ان کاموں میں پہلے ہی اعلیٰ پاکستان کی توجہ اس امر کی طرف دلائی تھی۔ کہ ہمیں کھڈر کا زیادہ سے زیادہ استعمال کرنا چاہیے۔ میں ممتاز دولتانہ نے اپنے ایک بیان میں کہا ہے۔ کہ عوام کو کافی کپڑا صرف اسی صورت میں ہیہا ہو سکتا ہے۔ کہ ہم اپنے ملک کا تیار شدہ کپڑا استعمال کرنا شروع کر دیں۔

اس ضمن میں آپ نے یہ بھی بتایا ہے کہ قائد اعظم محمد علی جناح گورنر جنرل پاکستان بہت جلد گھریلو کھڈیوں کا کپڑا پہننے کی ہم شروع کرنے والے ہیں۔ اور صوبائی حکومتوں کے ذریعہ اور مسلم لیگ کارکن خاص طور پر اس مہم میں حصہ لیں گے۔

اس وقت پاکستان کو کپڑے کی جتنی ضرورت ہے۔ وہ یہاں تیار نہیں ہو رہا۔ کیونکہ کپڑا تیار کرنے والے کارخانے یہاں سرے سے نہیں۔ اور جو ہیں بھی تو بہت ناکافی اس وجہ سے پاکستان کو جو کپڑے پیدا کرنے میں ایک نہایت زرخیز علاقہ ہے کپڑا تیار کرنے کی صنعت میں بہت پیچھے ہے۔ اس لئے ضرور ہے کہ اگر کارخانے لگانے میں دقتیں ہیں۔ تو ہم اپنے کپڑا کا اپنی گھروں ہی میں انتظام کریں۔ جیسا کہ پہلے روای تھا۔ ہمارا ملک کسی زمانے میں کپڑا باہر سے نہیں لیتا تھا۔ اور اپنی ضروریات خود پوری کرتا تھا۔

قبضہ قبضہ اور گاؤں گاؤں میں دستی کھڈیاں ہوتی تھیں۔ تمام کی تمام ضروریات ان ہی کھڈیوں سے پوری ہو جاتی تھیں۔ اس لئے یہ کوئی نئی بات نہیں ہے۔ اگر ہم اس طرف توجہ ہو جائیں۔ تو انہی کھڈیوں سے نہایت اعلیٰ قسم کا دیسی کپڑا تیار کیا جاسکتا ہے۔ اس ضمن میں ہمارے حکام اور ممبرانہ اقتدار لوگوں کو ایک بات سمجھنی ضروری ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ عالمی خوبی لفظی پروردگاہ کوئی معنی نہیں رکھتا۔ اگر ہمارے بڑے بڑے حکام چاہتے ہیں۔ کہ یہ ہم کامیاب ہو تو ان کو چاہیے کہ خود پہلے اس پر عمل کریں اور خود کھڈر یا گھریلو کھڈیوں کا بنا ہوا کپڑا استعمال کر کے لوگوں کے سامنے مثال پیش کریں۔

نبات المؤمنین اید اللہ تعالیٰ کی مجلس علم و عرفان

موجود زمانہ میں سوال کو اٹھانا کہ پرتی کی راہ میں روک سے غلط ہے۔

مؤتمد عبد الحمید صاحب آصف

۲۳ اپریل بعد نماز عشاء

حضور کی خدمت میں ایک احمدی دوست نے عرض کیا کہ حضور یہ جو خیال آجکل اٹھایا جا رہا ہے کہ پردہ کے لئے وقفہ وغیرہ کی کوئی ضرورت نہیں بلکہ دل کا ہی پردہ کافی ہے۔ اس کے متعلق حضور کچھ بتائیں۔ حضور فرمایا اگر دل کی خیالات کا ہی کافی ہوتا تو سارے کام دل میں ہی کر لئے جاتے خالی جذبات کوئی چیز نہیں ہیں۔ جب تک کہ ان جذبات کے مطابق عمل نہ کیا جائے۔ مثلاً ماں ہے اس کے دل میں بچہ کے متعلق محبت ہوتی ہے مگر پھر بھی کئی کتا ہیں اس عرض کے لئے کھس گئی ہیں۔ جن میں یہ بتایا گیا ہے کہ کس طرح بچہ کی تربیت کی جائے جس سے نتیجہ نکلتا ہے کہ خالی محبت کافی نہیں ہوتی۔ بلکہ اس محبت کے مطابق بچہ کی صحیح تربیت کرنا اصل چیز ہے۔

مجھ سے ایک ہندو دوران سفر میں ملا میں نے اسے اسلام کی طرف توجہ دلائی۔ اس پر اس نے کہا کہ کعبہ اور دیرو دونوں دل میں ہیں۔ میں نے اسے کہا کہ آپ کی شادی ہو چکی ہے۔ اس نے انبات میں جواب دیا۔ پھر میں نے پوچھا کہ کوئی بچہ ہے۔ اس کا اس نے پھر انبات میں جواب دیا۔ اس پر میں نے اس سے کہا کہ کبھی بوی بچے کو پیار کیا ہے۔ اس نے کہا ہاں میں نے کہا کہ بوی بچے کی دفعہ کیوں نہیں کہہ یا کرتے کہ پیار تو دل کا ہوتا ہے۔ ان سے معاملہ کے وقت کیوں ہنٹوں اور ہاتھ سے کام لیتے ہو۔ اس پر وہ بہت نام نہوا

اصل بات یہ ہے کہ آجکل جو پردہ کے متعلق بات چیت ہو رہی ہے۔ اس کا اصل مطلب یہ نہیں ہے کہ عورتیں تعمیر پاکستان میں حصہ لیں۔ بلکہ یہ صرف مغربی تہذیب کا اثر ہے۔ جب پردہ کے باوجود قرون اولیٰ کی مسلمان عورتوں نے جنگوں میں حصہ لیا۔ قرآن کریم کے درس دیئے۔ خلا رابعہ بصری قرآن کریم کی تعلیم کا درس دیتیں۔ تو پھر اب موجودہ زمانہ میں اس سوال کو اٹھانا کہ پردہ ان کا مولیٰ کے کرنے میں روک ہے غلط ہے۔ آجکل کی مجلسوں لوگوں کو مجبور کرتی ہیں۔ کہ وہ بھی اپنی بیویوں کو بے پردہ کیوں میں لائیں۔ وہ اس طرح کہ جب ایک آدمی کلب میں جاتا ہے۔ وہاں وہ مردوں کے ساتھ

ان کی بیویوں کو بھی دیکھتا ہے جو بے پردہ ہوتی ہیں۔ تو وہ مرے اعتراض کرتے ہیں۔ کہ اس شخص

اپنی رحمت کا شامیانہ بنا

از حضرت امیر المؤمنین اید اللہ تعالیٰ

تا ابد جو رہے فسانہ بنا
سوزش دل سے وہ ترانہ بنا
کشور دل مرا بنا نہ بنا
حیف ہے گر ترا خدانہ بنا
اس سے ملنے کا کچھ بہانہ بنا
کس مکر عزم مقبلا نہ بنا
حیف یہ دل ہی آئینہ نہ بنا
تو اگر میرا دل رُبانہ بنا
پر مرے دل کو بے وفانہ بنا
وقت پر خوب ہی بہانہ بنا
تو بھی انداز دلبرانہ بنا
اپنے عاشق کو بے جیانہ بنا
مجھ کو اغیار کا گدائہ بنا
غیر کا مجھ کو مبتلا نہ بنا
اپنی رحمت کا شامیانہ بنا
کیا ہوا میں اگر بھلا نہ بنا
تجھ سا پر کوئی دوسرانہ بنا
توڑ دے پر مجھے بُرا نہ بنا
ہے یہ اک طرفہ شاخسانہ بنا

شاخ طوبی پہ آشیانہ بنا
عرش بھی جس سے مرتعش ہو جائے
بادشاہت تو بن گئی تیسری
فلسفی زندگی سے کیا پایا؟
لذت وصل ہی میں سب کچھ ہے
چھوڑنا ہو جو نقش عالم پر
وہ تو بے پردہ ہو گئے تھے مگر
دل کو لیکر میں کیا کروں پیارے
خاک کر دے ملا دے مٹی میں
گر کے قدموں پہ ہو گیا میں ڈھیر
چال عشاق کی چلوں میں بھی
نعمت وصل بے سوال ہی دے
جو بھی دینا ہے آپ ہی دیے
تجھ سے ملکر نہ غم کو دیکھو
جکے نیچے ہوں جمع سب عشاق
بخشش حق نے پالیا مجھ کو
مجھ سے لاکھوں میں تیری دنیا میں
تیری صنعت پہ حرف آتا ہے
دل و دلبر میں چھپ چھپ جا رہی ہے

دیکھ کر آدمی میں دانہ کی حرص

آج ابلیس خود سے دانہ بنا

کا کیا حق ہے۔ کہ وہ کلب میں آئے۔ سہاڑی عورتوں کو تو بے پردہ دیکھے۔ مگر اپنی بیوی انجڑ ساتھ نہ لائے۔ تو اس طرح وہ شخص مجبور ہو جاتا ہے۔ کہ یا تو کلب میں جانا چھوڑ دے یا پھر اپنی بیوی کو بھی بے پردہ کر کے کلب میں لے جائے اور چونکہ کلب میں جانا وہ نہیں چھوڑ سکتا۔ وہ اپنی بیوی کو بھی مجبور کر کے ساتھ لے جاتا ہے۔ اور جو عورتیں کلبوں اور سائینوں میں جاتی ہیں۔ وہ ان عورتوں کو بھی پردہ نکال کر کی کوشش کرتی ہیں جو پردہ کرتی ہیں تو ان پر حرف گیری نہ کریں۔

ان پردہ کے مخالفین سے اس نقطہ کو سامنے رکھ کر بات کرنی چاہیے کہ ہمارے اور ان کے درمیان جو قدر مشترک ہے اس کو سامنے لیا جائے۔ اور پھر اس کو لے کر بات کی جائے۔ مثلاً ایک قدر مشترک یہ ہے کہ وہ بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مانتے ہیں۔ اور ہم بھی مانتے ہیں۔ ہم ان سے یہ کہیں گے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا جو پردہ کے متعلق دستور ہے اور عمل ہے۔ اس کے مطابق ہمیں بھی عمل کرنا چاہیے اور اگر وہ یہ کہیں کہ ہم پر وہ کے متعلق آپ بات ماننے کو تیار نہیں۔ تو پھر ہمیں اس طرح مانا چاہیے کہ پیارے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کی صداقت کے متعلق بات چیت کریں کیونکہ وہ آپ پر پورا ایمان نہیں رکھتے اگر انہیں پر کمال ایمان ہوتا۔ تو آپ کے اس عمل کو جو پردہ کے متعلق ہے وہ ضرور قبول کرتے۔ میں نے ایک دفعہ ایک شخص سے سوال کیا کہ کبھی تم نے اپنے بچہ کی بات ماننی ہے۔ جو بے عقل ہوتا ہے اس نے کہا کہ کئی دفعہ ماننی ہے۔ میں نے پوچھا تم اس کی بات کیوں مانتے ہو۔ اس نے کہا کہ بچہ کو خوش کرنے کے لئے۔ میں نے اسے کہا کہ جب ایک بے عقل بچہ کی بات تم اس کو خوش کرنے کے لئے مان لیتے ہو۔ تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بات آپ کو خوش کرنے کے لئے مان لینے میں تم کو کیا اعتراض ہو سکتا ہے حضور نے فرمایا۔ یہ عجیب بات ہے۔ کہ جب ہر زندہ موجود ہیں۔ تو سیاسی امور کے متعلق مجلسوں عورتوں سے کیوں نکلائے ہیں۔ اس کے بعد حضور نے فرمایا عورتوں کو فنون سوب سے ضرور مدد لینا چاہیے تاکہ وقت آئے پر اپنی عصمت کی حفاظت کر سکیں اور جب جنگ میں عورت کی ضرورت پڑے۔ تو وہ لڑے لیکن ہر امر یاد رکھنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ نے مرد کو لڑنے کے لئے بنایا ہے عورت کو نہیں۔ عورت اس وقت ہی میدان جنگ میں حصہ لے سکتی ہے۔ جب مرد نہیں رہے گا۔ یعنی وہ لڑنے لڑتے جنگ میں فتنہ ہو جائیگا۔ اس وقت عورت کا میدان میں آنا لازمی ہوگا۔ چنانچہ ہم نے قادیان میں عورتوں کو بندو ق چلانا سکھایا۔ اور موجودہ فتنہ میں جب کئی گھروں میں سکھ داخل ہو گئے اور عورتیں ان کا مقابلہ کرنے کے لئے اٹھ کھڑی ہوئیں تو وہ بھاگ گئے۔ حق میں ایک طاقت ہوتی ہے اسی دھڑ سے ایک عورت نے دس دس ہندہ ہندہ سکھوں کو بھگا دیا اور ہماری قادیان کی عورتیں سو فیصد محفوظ رہی ہیں سوائے ایک جو میری ہدایت کے باوجود کہ کسی عورت میں بھی قافلہ میں سفر نہیں کرتا۔ قافلہ میں چل پڑیں۔ باقی ۱۶

ابلیس کا مغویانہ وجود نظام روحانی کا حصہ ہے نہ کہ ایک محض بعد کا حادثہ

لمتہ ملک اور لمتہ ابلیس

افضل مجریہ ۲۷ مارچ ۱۹۲۸ء
حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ کا ایک مضمون شائع ہوا ہے۔ جس میں آپ نے ثابت فرماتے ہوئے کہ ابلیس کا وجود نظام روحانی کا ایک حصہ نہیں بلکہ بعد کا ایک حادثہ ہے۔ علماء سلسلہ کو تحقیق کی دعوت دی ہے۔

حضرت میاں صاحب نے اس مسئلہ کے حل کرنے کے لئے اپنے مضمون کے آخر میں لمتہ خیر اور لمتہ شر کا ذکر کرتے ہوئے توجہ دلائی ہے کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا واقعی یہی منشا ہے۔ کہ لمتہ شر سے ابلیس مراد ہے۔ اور یہ کہ ابلیس اس غرض و غایت کے تحت پیدا کیا گیا تھا کہ انسانوں کے لئے ابتلاؤں کا سامان بنیاد کرے۔ تو پھر جو کچھ بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے لکھا ہے۔ بہر حال وہی درست اور ٹھیک ہے اور ہمارے دلائل اور استدلالوں کا طومار حضور کے ایک قول کے سامنے اسی طرح پیچھے ہے جس طرح ایک زندہ ہستی کے مقابل پر ایک مردہ کپڑا بیچا ہوا کرتا ہے۔ کیونکہ ہماری دلیل محض خیالی آرائیاں ہیں۔ مگر حضور خدا کے رستہ کے سالک ہیں اور ہے سالک بے خبر نہ بود ز راہ و رسم منزلہا۔ میں نے حضرت میاں صاحب کے اس ارشاد کی تعمیل میں حضور علیہ السلام کی کتاب آئینہ کمالات اسلام دیکھی اور لمتہ خیر اور لمتہ شر کی بحث پڑھی جس سے صاف اور واضح میں یہ ظاہر ہوتا ہے۔ کہ لمتہ خیر سے مراد لمتہ اور لمتہ شر سے مراد شیطان اور ابلیس کا وجود ہے۔ جو نظام روحانی کا حصہ ہیں۔ نہ کہ محض بعد کا ایک حادثہ اور اس لئے پیدا کئے گئے ہیں۔ تا انسان ابتلاء میں پڑ کر مستحق ثواب یا عقاب ٹھہر سکے۔

چونکہ حضور علیہ السلام کی اس تحریر سے زیر بحث مسئلہ کے اور بھی کئی پہلوؤں پر روشنی پڑتی ہے۔ اس لئے یہاں پر میں وہ تمام کی تمام عبارات درج کئے دیتا ہوں تا اس مسئلہ سے دلچسپی رکھنے والے احباب اس سے پورا پورا فائدہ حاصل کر سکیں۔

حضور فرماتے ہیں:-
”اذا بجملة ایک یہ سوال ہے کہ جس حالت میں روح القدس انسان کو بدیوں سے

رد کرنے کے لئے مقرر ہے۔ تو پھر اس سے گناہ کیوں سرزد ہوتا ہے۔ اور انسان کفر اور فسق اور فجور میں کیوں مبتلا ہو جاتا ہے۔ اس کا یہ جواب ہے کہ خدا تعالیٰ انسان کے لئے ابتلاء کے طور پر دو روحانی داعی مقرر کر رکھے ہیں۔ ایک داعی خیر جس کا نام روح القدس ہے اور ایک داعی شر جس کا نام ابلیس اور شیطان ہے یہ دونوں داعی صرف خیر یا شر کی طرف بلا تے رہتے ہیں مگر کسی بات پر جبر نہیں کرتے۔ جیسا کہ اس آیت کریمہ میں اسی امر کی طرف اشارہ ہے **فَاللَّهُمَّ اجْعَلْ قُوَّةَنَا وَتَقْوَانَا** یعنی خدا بدی کا ہی ابھار کرنا ہے اور نیکی کا ہی بدی کے لہام اور شیطانی ہے جو شرارتوں کے خیالات دلوں میں ڈالتا ہے اور نیکی کے ابھار کا ذریعہ روح القدس جو پاک خیالات دلوں میں ڈالتا ہے اور پھر خدا تعالیٰ علت العلل ہے اس لئے دونوں ابھار خدا تعالیٰ نے اپنی طرف مقرر کئے کیونکہ اسی کی طرف سے یہ ساز و نظام ہے ورنہ شیطان کیا حقیقت رکھتا ہے جو کسی کے ذہنی میں دوسرے ذمے اور روح القدس کیا چیز پر کسی کو تقویٰ کی یاد دہانی دے سکتا ہے۔

ہمارے مخالف آریہ اور برہمن اور عیسائی اپنی کوتاہ بینی کی وجہ سے قرآن کریم کی تعلیم پر اعتراض کیا کرتے ہیں کہ اس تعلیم کی رو سے ثابت ہونا ہے کہ خدا تعالیٰ نے انسان کے دل میں شیطان کو لگا رکھا ہے۔ گویا اس کو آپ ہی خلق اللہ کا گمراہ کرنا منظور ہے مگر یہ ہمارے شتاب باز مخالفوں کی غلطی ہے ان کو معلوم کرنا چاہیے۔ کہ قرآن کریم کی یہ تعلیم نہیں ہے کہ شیطان گمراہ کرنے کے لئے جبر کر سکتا ہے اور نہ یہ تعلیم ہے کہ صرف بدی کی طرف بلانے کے لئے شیطان کو مقرر کر رکھا ہے بلکہ یہ تعلیم ہے کہ آزمائش اور امتحان کی غرض سے لمتہ ملک اور لمتہ ابلیس برابر طور پر انسان کو دئے گئے ہیں یعنی ایک داعی خیر اور ایک داعی شر۔ تا انسان اس ابتلا میں پڑ کر مستحق ثواب یا عقاب کا ٹھہر سکے۔ کیونکہ اگر اس کے لئے ایک ہی طور کے اسباب پیدا کئے جاتے۔ مثلاً اگر اس کے بیرونی اور اندرونی اسباب جذبات فقط نیکی کی طرف ہی اس کو کھینچنے یا اس کی فطرت ہی ایسی واقع ہوتی کہ وہ جبر نیکی کے کاموں کے اور کچھ کر ہی نہ سکتا۔ تو کوئی وجہ نہ تھی کہ نیکی کاموں کے کرنے سے اس کو کوئی مرتبہ قرب کا مل سکے

کیونکہ اس کے لئے تو تمام اسباب جذبات نیک کام کرنے کے ہی موجود ہیں یا یہ کہ بدی کی خواہش ابتدا سے ہی اس کی فطرت سے منسوب ہے تو پھر بدی سے بچنے کا اس کو ثواب کس استحقاق سے ملے۔ مثلاً ایک شخص ابتدا سے ہی نامرد ہے جو عورت کی کچھ خواہش نہیں رکھتا۔ اب اگر وہ ایک مجلس میں یہ بیان کرے کہ میں فلاں وقت جو ان عورتوں کے ایک گروہ میں رہا۔ جو خوبصورت بھی تھیں مگر میں ایسا پر سیزگار ہوں کہ میں نے ان کو شہوت کی نظر سے ایک دفعہ بھی نہیں دیکھا۔ اور خدا تعالیٰ سے ڈرنا رہا۔ تو کچھ شک نہیں کہ سب لوگ اس کے اس بیان پر ہنسیں گے اور طنز سے کہیں گے کہ اے نادان کب اور کس وقت تجھ میں یہ قوت موجود تھی تا اس کے روکنے پر تو فخر کر سکتا یا کسی ثواب کی امید رکھتا پس ماننا چاہیے کہ سالک کو اپنی ابتدائی اور درمیانی حالات میں تمام امیدیں ثواب کی مخالفانہ جذبات سے پیدا ہوتی ہیں۔ اور ان منازل سلوک میں جن امور میں فطرت ہی سالک کی ایسی واضح ہو کہ اس قسم کی بدی وہ کر ہی نہیں سکتا تو اس قسم کے ثواب کا بھی وہ مستحق نہیں ہو سکتا۔ مثلاً ہم بچپن اور سائنپ کی طرح اپنے وجود میں ایک ایسی زہر نہیں رکھتے۔ جس کے ذریعہ سے ہم کسی کو اس قسم کی ایذا پہنچا سکیں۔ جو کہ سائنپ اور بچھو پہنچاتے ہیں۔ سو ہم اس قسم کی ترک بدی ہیں۔ عند اللہ کسی ثواب کے مستحق بھی نہیں۔ اب اس تحقیق سے ظاہر ہوا کہ مخالفانہ جذبات جو انسان میں پیدا ہو کر انسان کو بدی کی طرف کھینچتے ہیں۔ درحقیقت وہی انسان کے ثواب کا بھی موجب ہیں کیونکہ جب وہ خدا تعالیٰ سے ڈر کر ان مخالفانہ جذبات کو چھوڑ دیتا ہے تو عند اللہ بلاشبہ تعریف کے لائق ٹھہر جاتا ہے۔ اور اپنے رب کو راضی کر لیتا ہے لیکن جو شخص انتہائی مقام کو پہنچ گیا ہے۔ اس میں مخالفانہ جذبات نہیں رہتے گویا اس کا جن مسلمان ہو جاتا ہے مگر ثواب باقی رہ جاتا ہے کیونکہ وہ ابتلاء کے منازل کو بڑی مردانگی کے ساتھ طے کر چکا ہے جیسے ایک صالح آدمی جس نے بڑے بڑے نیک کام اپنی جوانی میں کئے ہیں اپنی پیرائے سالی میں بھی ان کا ثواب پاتا ہے۔ (مغنیہ آئینہ کمالات اسلام ص ۸۵ تا ۸۶) (خاکسار علی حیات اہل بیت)

فَالسَّتَّقُوا الْخَيْرَاتِ

نیکوں میں بڑھتے چلیں (سورۃ البقرہ)
ہمارے نوجوانوں کو چاہیے کہ وہ جماعت احمدیہ کی ذمہ داریوں کو سمجھیں اور اب بڑھتے چلیں عاقبت کی برائیوں کا بوجھ خود اٹھانے کی کوشش کریں۔ دیکھیں یہ احمدیت کا جھنڈا وہ ہے جس کو اصحاب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہر طرح کی قربانیوں کے ساتھ دنیا میں بلند کیا ہے اب اس سے زیادہ بلند ہی پر پہنچنا ہماری زندگی کا اولین مقصد ہونا چاہیے۔ پس آپ نماز تہجد اور بختوقتہ نماز کی ادائیگی میں بڑھتے چلیں کہ اس کے بغیر خدا کا قرب ممکن نہیں۔ آپ بڑھتے چلیں قرآن مجید کا ترجمہ تفسیر سیکھنے میں آپ بڑھتے چلیں فوجی زندگی میں آپ اپنے اندر اتفاق و اتحاد کا نظام و طاق پیدا کریں۔ بڑھتے چلیں تجارت میں۔ بڑھتے چلیں صنعت و حرفت میں۔ بڑھتے چلیں میکینک اور سول انجینئر بننے میں۔ بڑھتے چلیں دنیا کے گرد سفر کرنے میں اور دیکھیں کہ دنیا کس طرح ترقی کی رفتار میں چل رہی ہے ہمت بلند کریں اور ترقی کی تمام بلندیوں پر دوڑیں۔ دنیا میں ایک روحانی انقلاب عظیم پیدا کرنے والے نوجوان ہیں تاکہ آپ کی زندگی میں اور آپ کے بعد بھی آپ کا نام ہمیشہ ہمیش تاریخ احمدیت میں خدام الامجدیہ و خدام الاسلام کے قابل قدر نام سے یاد رہے (اعطاء اللہ مجاہد مسقط)

تلاش گمشدہ

سیری اہلیہ سماء بیگم بی بی جو کہ عرصہ بارہ سال سے پاگل ہے اسی مرض کے دورہ کی حالت میں عرصہ قریباً چار ماہ سے گھر سے باہر چلی گئی ہے۔ حلیہ حسب ذیل ہے رنگ گندمی عمر ۵۵ سال قدر درمیانہ۔ سر پر تالوں میں ایک نشان دم۔ دانت اونچے اور میلے۔ بات کرتے وقت کبھی کبھی آخری الفاظ ڈھرائی ہے اگر باہر جائے روکیں تو واویلہ۔ اور گالی گلوچ کرتی ہے کبھی کبھی اپنا نام بوجہ پاگل پن ہرنس کو ریا کرتا کو ریا کرتی ہے یہ باتیں خود بتلا دیا کرتی ہے۔ نام والد عبدالرحمان عرف جھنڈا۔ قوم جٹ بھوش۔ نام والدہ عالم بی بی سکندر چک ۱۷۱ گ ب ننگلی تحصیل سمندری ضلع لاہور لڑکے کا نام محمد جیل بھائی کا نام شمس علی و مراد علی جو شخص صحیح پتہ بتلائے یا بندہ بتا رہا اطلاع اور دستیاب کرادے غلام شکر کے مسلح بیکر در پٹیوہ انعام پیش کیا جائیگا

ڈاکٹر محمد رفیع صاحب

۴/۳	چوہدری غلام فرید صاحب مرحوم آدرجہ	۸/۱	امتہ البتول صاحبہ اہلیہ اور علیخان صاحب لائپور	۱۰/۱	چوہدری سلطان علی صاحب گوجک	۲۳/۱	سید علی صاحب دابر چک ۱۱ شیخ پورہ
۳۰/۱	نذیر احمد صاحب چک ۳۳ جنوبی	۲۰/۱	محمد حسن صاحب چک ۲۳۵ ضلع لائل پور	۲۰/۱	پیر محمد شریف صاحب ہاشمی	۱۶/۱	محمد ابراہیم صاحب جھٹوال
۶/۸	شیر محمد صاحب	۲۰/۱	والدہ صاحبہ محمد حسن صاحب چک ۳۳۵	۱۶/۱	منجانب پیر محمد عظیم صاحب	۸/۱	شیر محمد صاحب دوست یورہ
۱۱/۱	شیخ عبدالرحمن صاحب دوکاندار کوٹ موہن	۲۰/۱	عاشق محمد خاں صاحب چک ۶۵ ضلع لائپور	۲۰/۱	چوہدری سردار خان صاحب موہنکے		ضلع گوجرانوالہ
۴/۱۱	چوہدری رحمت خان صاحب	۱۳/۱۲	منشی سکندر علی صاحب آف قادیان چک ۲۱۱	۳۶/۲	غلام حسین صاحب	۳۵/۱	سید عبدالرشید صاحب گوجرانوالہ
۴/۱۲	اہلیہ صاحبہ	۱۰/۱	محمد صادق صاحب آف قادیان چک ۳۱۱	۵/۱۰	فتح بی بی صاحبہ اہلیہ	۱۳/۱	ماسٹر محمد بخش صاحب آف قادیان
۲۵/۱	مولوی احمد دین صاحب چک ۱۱۱ جنوبی	۸/۲	حکیم شوق محمد صاحب آف قادیان چک ۲۹۵ ٹوبہ	۶/۸	رحمت علی صاحب عرف جہنگ دولت پور	۱۳/۱	نذیر احمد صاحب پسر
۱۳۵/۱	چوہدری فتح خان صاحب نمبردار چک ۱۱	۸/۱۲	چوہدری عطاء الہی صاحب ۱۹۵ لائل پور	۲۰/۱	چوہدری سلطان علی صاحب	۲۴/۱	عبدالرحمن صاحب سنگر مشین
۲۵/۱	چوہدری ہدایت اللہ صاحب نمبردار چک ۳۵	۱۵/۱	آنتاب احمد صاحب آف قادیان چک ۲۹	۱۲۰/۱	چوہدری علی احمد صاحب گنسیال والہ	۱۲/۱	اہلیہ صاحبہ
۲۵/۱	والدہ صاحبہ مرحوم	۱۵/۱	حسن صاحب ہتھاسی - لائل پور	۲۰/۱	امتہ الرشید صاحبہ اہلیہ	۵/۱	میر محمد اسلم صاحب گوجرانوالہ
۱۶/۱	والدہ صاحبہ مرحومہ	۲۰/۱	چوہدری عبدالباری صاحب آف قادیان	۳۵/۱	سید احمد حسن صاحب برید کنسٹبل گوجرانوالہ	۱۵۲/۱	سید صادق علی صاحب آف قادیان حال محلہ گوند گڑھ
۱۶/۱	اہلیہ صاحبہ	۲۰/۱	آزاد سنی منڈی جھنگ مکھیانہ	۵۰/۱	شیخ عبدالرشید صاحب گنگھڑ	۴/۵/۱	اہلیہ اول
۱۶/۱	بچکان	۵/۱۲	حکیم یوسف علی صاحب چک ۲۵۴ لائل پور	۵۰/۱	اہلیہ صاحبہ	۴/۵/۱	دوم
۲۰/۱	چوہدری عطاء اللہ صاحب چیمہ	۲۱/۱	مولوی محمد زاہد صاحب شور کوٹ	۳۶/۱	غلام محمد صاحب میل اور کسیر حافظ آباد	۱۵/۱	سید محمود علی صاحب پسر
۱۱/۱	اہلیہ صاحبہ	۱۱/۱	صدر الدین صاحب	۱۵/۱	عبدالرشید صاحب رادیشکے	۶/۱۰	حبیب اللہ صاحب پسر
۱۶/۱	والدہ صاحبہ	۱۰/۸	محمد تقی صاحب مسجد احمدیہ چنیوٹ	۱۲/۱	محمد عبداللہ صاحب سوہا وہ ڈھلوان	۶/۱۰	سیح اللہ صاحب پسر
۱۱/۱	احمد دین صاحب برادر	۱۱/۱	مستری محمد یعقوب صاحب آف قادیان چنیوٹ	۱۰۰/۱	عبدالمجید خان صاحب گہلو والہ	۶/۱۰	مفتی اللہ صاحب پسر
۱۱/۱	اہلیہ صاحبہ	۲۵/۱	محمد رفیق صاحب	۲۰/۱	ماسٹر عطاء محمد صاحب آف قادیان حافظ آباد	۶/۱۰	حبیب اللہ صاحب پسر
۱۱/۱	چوہدری اسد اللہ صاحب		عابدہ خاتون صاحبہ بنت خان بہادر	۱۰/۱	محمد سعید صاحب بقا پور - گوجرانوالہ	۱۶/۱۰	کس النساء دختر صادقہ قرہ ختر
۸/۱	شریفہ بیگم صاحبہ بنت	۲۰/۱	ابوالہاشم صاحب چنیوٹ	۴/۸	منتقلہ لاٹھی پور	۵/۸	نظام الدین صاحب سیالکوٹی
۸/۱	نذیر بیگم صاحبہ	۶۰/۱	ڈاکٹر رحیم بخش صاحب آف قادیان جھنگ	۴/۸	انتخاب احمد صاحب کاشن ملز لائل پور	۲۰/۱	اہلیہ صاحبہ بابو اکبر علی صاحب مرحوم آف قادیان
۸/۱	ہمشیرہ صاحبہ	۴/۱	اہلیہ صاحبہ	۵/۱	والدہ صاحبہ	۵/۸	ماسٹر محمد شفیق صاحب انسپکٹر
۲۳/۱	میال محمد الدین صاحب چک ۱۱ شمالی	۸/۱	ڈاکٹر عبدالستار شاہ صاحب	۱۶/۱	چوہدری جان محمد صاحب امیر جماعت چک ۳۱۲ کٹوالی	۱۰/۱	بابو فضل الہی صاحب
۲۵/۱	چوہدری محمد الدین صاحب مہاجر	۲۰/۱	میال محمد صاحب چک ۱۳۵	۸۰/۱	چوہدری نعمت علی صاحب جرنوالہ	۹/۱	شیخ عبدالمجید صاحب
۱۶/۱	جلال الدین صاحب چک ۱۱ جنوبی	۱۲/۱	اہلیہ صاحبہ ملک محمد بخش صاحب سرگودھا	۲۲۰/۱	منشی عبدالرزاق صاحب شیخ غلام حسین صاحب	۱۲/۱	شیخ مختار بی صاحب آف قادیان
۱۰/۸	والدہ صاحبہ چوہدری بدر سلطان صاحب آدرجہ	۲۰/۱	ڈاکٹر امین - اے صوفی بلاک ۱۱		توہتیاں گوجرہ	۲۰/۱	شیخ محمد عبداللہ صاحب باگورا وزیر آباد
۶/۱	محترمہ حاکل بی بی صاحبہ بھیرہ	۲۲۵/۱	شیخ عبدالرحیم صاحب پراچہ آف قادیان	۱۰۳/۱	ڈاکٹر محمد الدین صاحب سول سپہان موہل دھیمال گوجرہ	۲۵/۱	ملک سن محمد صاحب
۲۱/۱	کرامت اللہ عرف نصحہ نال صاحب سلاواٹی	۱۵۰/۱	اہلیہ صاحبہ	۹/۲	خواجہ عبدالمتقی صاحب گوجرہ	۱۰/۲	خوشی محمد صاحب مدرسہ جھٹ
۲۰۲/۱	صوبیدار مرزا محمد خان صاحب مسجد احمدیہ بھیرہ	۳۰/۱	عبداللطیف پسر	۳۱/۱	مرزا غلام مصطفیٰ صاحب گوجرہ	۳۰/۱	قاضی ضیاء اللہ صاحب حافظ آباد
۶/۲	والدہ مرحومہ	۳۵/۱	عبدالوحید پسر	۱۸/۱	میال محمد لطیف صاحب آف قادیان گوجرہ	۸/۱	مولوی غلام احمد صاحب پسال نویں
۶/۲	والدہ صاحبہ	۳۰/۱	عظیمہ بنت	۴/۱	والدہ صاحبہ	۲۵/۱	میال غلام محمد صاحب واپچ میک
۶/۲	شیخ پیر اندھا صاحب خسر	۲۰/۱	عبدالمجید پسر	۴/۱	اہلیہ صاحبہ	۴/۱	مولوی محمد مراد صاحب ضیاء
۱۰/۱	منشی فضل الدین صاحب آف قادیان	۱۲/۱	سردار عبدالرحمن (مہرنگ) آف قادیان حال سرگودھا	۱۱/۵	مستری عبدالمجید صاحب	۱۰/۱	میال غلام محمد صاحب بھاکا بھٹیاں
۱۰/۱	چک نمبر ۱۵۵ شمالی	۵۲/۱	محمد عیسیٰ الرحمن صاحب پٹواری فتح گڑھ - بھیرہ	۵/۱	ریشم بی بی صاحبہ اہلیہ بابو مولانا بخش صاحب گوجرہ	۱۰/۱	ہمشیرہ جہر بی بی صاحبہ
۸/۳	منشی خدیار صاحب پٹواری چک ۹۵ شمالی	۱۵/۱	محمد دوم محمد ارب صاحب	۲۰/۱	چوہدری ثناء اللہ صاحب بی چک ۱۲ بہاولپور	۱۰/۱	محمد امیر صاحب
		۵/۱۲	شیخ فضل الہی صاحب بیٹھی جھلی بھیرہ	۱۵/۱	اہلیہ صاحبہ چوہدری حفیظ احمد صاحب پیر الہی	۹/۲	سپاہی ظہور احمد خان صاحب
		۱۲۰/۱	چوہدری محمد اسماعیل صاحب اور سیر نہر خوشاب	۱۱/۱	منشی الیاس الدین صاحب آف قادیان لائپور	۱۰/۱	محترمہ حسین بی بی صاحبہ امین آباد
		۲۲/۸	ملک شیر بہادر خان صاحب آف قادیان	۳۰/۱	چوہدری صلاح الدین صاحب	۴/۸	کلتھم بیگم صاحبہ
		۹/۸	اہلیہ مرحومہ	۱۰/۱	مولوی عبدالرحمن صاحب فضل چک ۲۶ گھووال	۸/۱	محمد جمال صاحب سکرٹری زرگڑھی
		۱۵/۸	میال خدی بخش صاحب آدرجہ	۵/۲	جنت النساء بیگم صاحبہ بنت فضل الدین صاحب چک ۲۲	۵/۲	اللہ ذاتا صاحب
		۱۰/۱	چوہدری شیر علی صاحب پڑھار آدرجہ	۶/۱	چوہدری عبداللطیف خان صاحب چک ۲۵	۱۲/۱۲	پیر محمد صاحب پسر کوٹ
		۱۲/۱	چوہدری دل احمد صاحب راجپوت	۲۹۵/۱	خان بہادر چوہدری نعمت خان صاحب چک ۲۳	۱۱/۸	حکیم محمد اسماعیل صاحب پسر کوٹ
		۲۵/۱	چوہدری محمد سعید صاحب	۱۲/۱	والدہ مرحومہ چوہدری صاحب لوصوت	۸/۸	عزیز احمد صاحب پسر کوٹ

وہ احباب جو اب تک تحریک جدید کے مالی جہاد میں شامل نہیں ہوئے اور وہ اب اپنے لگو آد پیدا کر رہے ہیں۔ انہیں تحریک جدید کے دفتر دم کے سال چہارم میں کم سے کم اپنی ماہوار آمد کا نصف حصہ دیکر شامل ہونا چاہیے۔ خصوصیت شہری جماعتوں کے عہدہ دار اپنے ایسے نوجوانوں کو شامل کریں۔ اور ان کے وعدوں کی فہرست ارسال فرمادیں۔ وکیل المال تحریک جدید

دفتر دوم سال چہارم

کا ہود

- اہلیہ مستری محمد کئی صاحب نیک گنبد لاہور ۵/۸
- میاں عبدالوہاب صاحب ماڈل ٹاؤن ۷/۱۰
- ملک عطاء الرحمن صاحب راوی روڈ ۱۶/۱۰
- اہلیہ " " " " ۵/۱۰
- بچکان " " " " ۲۵/۱۰
- اہلیہ خان رحمت اللہ خاں صاحب مرنگ ۶/۳
- والد صاحب " " " " ۶/۳
- چوہدری منور احمد صاحب " " " " ۲۱/۱۰
- مبارک احمد صاحب گنج ۱۰/۳
- عبدالجلیل صاحب " " " " ۸/۱۰
- اہلیہ محمد شفیع صاحب " " " " ۱۰/۱۰
- ملک رشید احمد صاحب " " " " ۱۰/۱۰
- S.A.C شفیق صاحب لاہور کینٹ ۱۲۵/۱۰
- والدہ صاحبہ " " " " ۸/۱۰
- صوبیدار بشیر احمد صاحب لاہور کینٹ ۱۳۵/۱۰
- حالیہ ایٹ آباد ۱۰/۸
- مستری محمد الدین صاحب لاہور ۲۰/۱۰
- وارنٹ آفیسر خالد محمد بھٹی لاہور کینٹ ۸۰/۱۰
- اہلیہ حمید احمد صاحب کلیم ۶۵/۱۰
- پسر " " " " ۲۰/۸
- صوبیدار اللہ دتہ صاحب " " " " ۱۲۵/۱۰
- اہلیہ مولوی محمد احمد صاحب " " " " ۵/۳
- اہلیہ منشی رحمت اللہ صاحب پٹواری لٹل بازار ۵/۸
- ہدایت اللہ صاحب پسر " " " " ۵/۸
- بشارت اللہ " " " " ۵/۸
- عبید اللہ صاحب " " " " ۵/۸
- نصرت بیگم بنت " " " " ۵/۸
- غلام محمد صاحب ولد غلام مصطفیٰ صاحب " " " " ۷/۱۰
- میوہ ہسپتال لاہور " " " " ۷/۱۰
- رفت بیگم اہلیہ مسعود احمد صاحب نور شید " " " " ۸/۱۰
- گاف روڈ لاہور " " " " ۸/۱۰
- سید عبد المجید صاحب ماڈل ٹاؤن لاہور ۵۲/۱۰
- اہلیہ محمود احمد صاحب گیس پلانٹ آفیسر ۳۰/۱۰
- والدہ محمد اشرف صاحب ایڈیشنل پولیس " " " " ۵/۳
- ہسپتال روڈ لاہور " " " " ۵/۳
- اقبال چوہدری صاحبہ آسٹریلیا بلڈنگ لاہور ۱۰/۱۰
- ناصرہ بیگم صاحبہ بنت حسن محمد خاں صاحب محرم " " " " ۵/۳
- آسٹریلیا بلڈنگ لاہور " " " " ۵/۳
- اہلیہ ملک عبدالوہید سلیم چوہدری لاہور ۸/۱۰
- ملک عبد الحفیظ صاحب " " " " ۸/۱۰
- استانی رحمت النساء صاحبہ سنوری شہید " " " " ۵/۵
- حمید کلثوم بنت " " " " ۵/۵
- کلثوم " " " " ۵/۵

- ڈاکٹر مس ستارہ جیس صاحبہ چوہدری لاہور ۲۵/۱۰
- والدہ صاحبہ " " " " ۲۵/۱۰
- خالہ مرحومہ " " " " ۵/۱۰
- چوہدری جمال الدین صاحب ہڈ یارہ ۲۵/۱۰
- اہلیہ مستری غلام محمد صاحب " " " " ۵/۱۰
- مختار الدین بی بی صاحبہ " " " " ۱۰/۱۰
- حمیدہ بانو اہلیہ سر بلند صاحبہ " " " " ۵/۱۰
- اہلیہ ملک عبدالحمید صاحب ماڈل ٹاؤن " " " " ۱۶/۱۰
- قریشی عبدالعزیز منجانب نبی کریم صلح چوہدری " " " " ۵/۱۰
- محمد شفیع صاحب پٹواری کھڈیاں " " " " ۲۸/۱۰
- چوہدری عطاء الرحمن صاحب شیخوپورہ ۵/۲
- ملک ظہور الدین صاحب شاہدہ " " " " ۲۵/۸
- استانی سارہ بیگم صاحبہ " " " " ۶/۸
- شیخ محمد صدیق صاحب کوٹ رحمت خاں " " " " ۹/۱۰
- محمد بی بی صاحبہ مہاجرہ " " " " ۷/۸
- ملک محمد موسیٰ صاحب آنسب " " " " ۲۰/۱۰
- رائے علی اکبر صاحب " " " " ۸۵/۱۰

- عبدالرحمن صاحب دیہاتی مبلغ کوٹ امیر علی ۱۲/۵
- اہلیہ " " " " ۵/۳
- پیسر علی محمد صاحب کرم پورہ ۱۰/۸
- میاں منیر الدین صاحب گوجرانوالہ ۵/۶
- قمر الدین صاحب " " " " ۵/۶
- اقبال بیگم صاحبہ " " " " ۶/۱۰
- امتہ الحفیظ بیگم بنت شیخ مختار نبی گوجرانوالہ ۸/۱۰
- امتہ الہادی " " " " ۸/۱۰
- امتہ الرفیق " " " " ۸/۱۰
- اہلیہ عبد الرحمن صاحب (زینب بی بی) " " " " ۵/۳
- محمد اسحق صاحب گوجرانوالہ ۹/۱۰
- چوہدری فضل داد صاحب فیروز والا " " " " ۵/۱۰
- میاں نظام الدین صاحب " " " " ۳/۱۰
- رحمت علی صاحب علی " " " " ۶/۱۰
- سلطان احمد صاحب کھیمپورل " " " " ۵/۱۰
- عطاء محمد صاحب " " " " ۵/۱۰
- چوہدری محمد شفیع صاحب حافظ آباد ۵۶/۱۰

- برادر مرحوم چوہدری محمد اشرف صاحب " " " " ۱۲/۱۰
- زرعتی کالج لائل پور " " " " ۱۲/۱۰
- اہلیہ عباد الرحمن صاحب پھول پور لائل پور ۲۰/۶
- امتہ الرشید بنت خواجہ عبدالرحمن صاحب گوجرہ ۸/۱۰
- میاں عبدالرحمن صاحب صراف جڑانوالہ ۲۵/۱۰
- ماسٹر محمد حسن صاحب " " " " ۱۲/۱۰
- رحمت علی صاحب " " " " ۳۲/۱۰
- اہلیہ محمد اقبال صاحب ٹوبہ ٹیک سنگھ ۵/۱۰
- غلام شبیر صاحب S.D.O " " " " ۱۵/۱۰
- چوہدری عبدالملک صاحب پشاور لائل پور ۱۰/۵
- اہلیہ " " " " ۲۵/۱۰
- چوہدری سلطان احمد صاحب ۱۶۶ " " " " ۱۵/۱۰
- حمید علی صاحب ۵۶۵ " " " " ۷/۱۰
- محمد رفیق صاحب " " " " ۵/۱۰
- رحمت بی بی صاحبہ " " " " ۵/۲
- چوہدری رحمت علی صاحب ۳۳۳ " " " " ۶/۸
- احمد الدین صاحب " " " " ۶/۸
- ڈاکٹر محمد منظور احمد نجی صاحب لائل پور ۳۱/۸
- اہلیہ عبدالستار صاحب " " " " ۵/۶
- ظہور احمد شاہ " " " " ۵/۸
- مسعودہ بیگم صاحبہ " " " " ۵/۶
- مولوی غلام نبی صاحب ۲۸۱ " " " " ۱۰/۱۲
- چوہدری غلام نبی صاحب " " " " ۱۰/۱۲
- والدہ عبدالغنی صاحب کریانہ حال ۱۹/۵
- چوہدری فتح محمد صاحب ۳۱۲ کھٹو والی ۷/۱۰
- عبدالرحمن صاحب ۱۰۵ لائل پور ۱۰/۱۰
- غلام محمد صاحب ۲۲۸ بھڑت ۱۲/۱۰
- شرف احمد " " " " ۳۲/۱۰
- امتہ الحفیظ بنت حاجی غلام حسین صاحب پشاور جھنگ ۸/۱۰
- مستری عبدالعزیز صاحب چنیوٹ ۵/۱۰
- غلام محمد صاحب " " " " ۵/۱۰
- حکیم عازق مولوی عبدالرحمن صاحب شور کوٹ ۱۰/۶
- ممتاز احمد صاحب جوہی فارم شور کوٹ ۲۵/۱۰
- مستری سلطان احمد صاحب لالیان جھنگ ۵/۳
- عائشہ اہلیہ میرولی ہزاروی جھنگ ۵/۶
- رحمت علی صاحب احمد نگر " " " " ۲۰/۱۰
- محمد بخش صاحب سر ہندی " " " " ۵/۱۰
- عبدالغنی " " " " ۵/۱۰
- قادر بخش " " " " ۵/۱۰
- یوسف زمان صاحب " " " " ۳۸/۱۰
- شیخ محمد رفیع صاحب وکیل سرگودھا ۱۰۸/۱۰
- بابو عبدالغفار صاحب پنڈ پوالی ۲۳/۱۰
- ملک خدا بخش صاحب منجانب مبارک احمد سرگودھا ۶/۱۰
- " " " " " " " " ۶/۱۰

ہندوستان اور مشرقی پنجاب مغربی پنجاب میں آنے والے بعض احباب کے ذمہ تحریک جدید کے
 دفتر اول کے تیرھویں سال اور دفتر دوم کے تیسرے سال کا وعدہ قابل ادا ہے۔ جو گذشتہ سال کے
 فسادات کی وجہ سے ہے۔ اب چونکہ صورت حال تبدیل ہو رہی ہے۔ اور ان میں سے بعض احباب نے
 ادا بھی کر دی ہے۔ اسی لئے بقایا دار احباب سے گزارش ہے کہ وہ اپنے اس بقایا چندہ کو جلد
 سے جلد پورا کر کے رضاء الہی حاصل کریں۔ اگر وہ یکمشت نہیں ادا کر سکتے۔ تو ماہوار قسط سے
 دے لیں۔ کیونکہ تحریک جدید میں اپنی سہولت کے مطابق ادا کرنے کی عام اجازت ہے۔

- چوہدری سلطان احمد صاحب بٹ حافظ آباد ۱۸/۱۰
- " خوشی محمد صاحب بیلدار ۲۰/۱۰
- محمد حسین صاحب فطر " " " " ۳۰/۱۰
- میاں شریف احمد صاحب " " " " ۱۳/۱۰
- اہلیہ میاں سلطان علی صاحب گجوہک ۵/۸
- ملک بشیر احمد صاحب ناصر نگر ٹرٹی ۱۶/۱۰
- چوہدری محمد اسماعیل صاحب پریم کوٹ گوجرانوالہ ۶/۱۰
- محمد ابراہیم صاحب " " " " ۶/۱۰
- محمد خان صاحب " " " " ۶/۱۰
- محمد جلال صاحب نو مسلم " " " " ۵/۱۰
- دالہ شیخ نثار احمد صاحب این آباد " " " " ۵/۱۰
- سکینہ بیگم بنت پیر محمد صاحب پیر کوٹ ۶/۱۰
- اہلیہ عبدالرشید صاحب درویشکے گوجرانوالہ ۱۵/۱۰
- بشیر احمد صاحب فطر کلاسی ۳۲/۱۰
- سکینہ بیگم اہلیہ " " " " ۶/۱۰
- غلام حیدر صاحب زرگر " " " " ۱۱/۱۰
- محمد ابراہیم صاحب بھڑی شاہ رحمن " " " " ۱۰/۱۰
- چوہدری فضل حق صاحب قیام پور " " " " ۵/۱۰
- محمد اشرف صاحب زرعتی کالج لائل پور ۲۳/۱۰
- اہلیہ صاحبہ رائے علی اکبر صاحب آنسب ۸/۱۰
- نور محمد صاحب مہر سید والہ ضلع شیخوپورہ ۵/۱۰
- انور احمد صاحب زرگر " " " " ۱۰/۶
- شرف احمد ولد محمدوریام صاحب " " " " ۶/۶
- مراد علی صاحب اٹھوال حال بہوڑ چک " " " " ۱۱/۱۰
- حکیم عبید اللہ صاحب " " " " ۱۸/۱۰
- ماسٹر محمد انور صاحب نوال کوٹ ۱۵/۱۰
- چوہدری محمد حسین صاحب S.D.O تھارو وال ۲۲۵/۱۰
- محمد شفیع پسر " " " " ۲۳/۱۰
- چوہدری نادر حسین صاحب مرحوم " " " " ۱۶/۱۰
- " فتح محمد صاحب " " " " ۲۶/۱۰
- " الہی بخش صاحب دادا مرحوم " " " " ۱۶/۱۰
- مائی حکیمان بی بی وادی مرحومہ " " " " ۱۶/۱۰
- برکت بی بی والدہ محمد حسین صاحب " " " " ۲۶/۱۰
- نواب بیگم اہلیہ چوہدری محمد حسین صاحب " " " " ۱۶/۱۰
- سردار بیگم صاحبہ بنت " " " " ۱۳/۱۰
- ممتاز بیگم " " " " ۷/۱۰
- راج بی بی صاحبہ جھٹوال ضلع شیخوپورہ ۵/۳
- رسول بی بی " " " " ۵/۳

۱۰/-	میرزا صاحبہ اہلیہ بیگم امیر الدین صاحبہ پشاور	۵۰/-	بیگم سیر زمان شاہ صاحبہ مانسہرہ	۶/-	میرزا علی صاحب پورہ لیل سوکے گجرات	۲۶/-	خان عبدالستار صاحب سرگودھا
۲۵/-	ذکر محمد شریف صاحب	۲۵/-	مبارک احمد پسر	۶/-	فاطمہ بی بی صاحبہ	۲۰/۶	والدہ شیخ محمد عالم صاحب
۱۵/-	نصیر بیگم اہلیہ عبدالغفور خان صاحب پشاور	۱۲/-	امید عبدالرحیم صاحب بھگلہ	۱۳/-	نشتی فضل احمد صاحب جوکے	۷/۸	ملک محمد حسین صاحب خوش ب آف قادیان
۲۰/-	اہلیہ محمد رفیق صاحب بھٹی	۱۵/-	ڈاکٹر عبدالقادر صاحب ٹنگ	۵/-	فضل بی بی صاحبہ	۶/۸	نصیر اختر نبت شیر بہادر خان
۲۰/-	صوبیدار امیرزادہ خان صاحب اسماعیلہ	۸/-	اہلیہ شمس الدین خان صاحب پشاور	۶/-	رسول بی بی اہلیہ فضل احمد صاحب	۶/۸	مصنوعہ بیگم نبت
۵/-	اہلیہ	۹/-	ہاشم بی بی آفتاب احمد	۳۲/-	غلام قادر صاحب شاہ دیوال	۲۶/-	محمد احمد ولد فتح علی صاحب سرگودھا
۲۵/-	حکیم عبدالعزیز صاحب ہوتی مردان	۲۸/۱۲	میاں عبدالوکیل صاحب	۵/-	حسین بی بی صاحبہ اہلیہ علامہ محمد شاہ	۵/-	نذیر بیگم صاحبہ اہلیہ محمد انبیا علی شہنشاہ
۲۰/-	میرزا صغدر خان صاحب	۷/-	امتہ الحی نبت حکیم مرغوب اللہ صاحبہ	۸/۷	بنیر احمد ولد مولی بخش عالم گڑھ	۵/-	فاطمہ بیگم اہلیہ منور احمد صاحبہ
۱۰/-	اہلیہ	۷/-	بشری	۶/۱۰	میاں علم دین صاحب موزنگ گجرات	۵/-	نصیرہ بیگم اہلیہ مبارک احمد صاحبہ
۵/۲	سید محمد اشرف صاحب	۷/-	امتہ الوہید نبت سید عبدالوہید صاحب پشاور	۵/۶	سید سعید دشت صاحبہ	۹/-	محمد احمد صاحب صاحب منگہ جنوبی سرگودھا
۱۲/-	بابو نصر اللہ خان مرحوم	۶/-	بشری بیگم اہلیہ سید اسد صاحبہ	۶/۲	خوشی محمد صاحب کلا موگ	۷/-	بیگم بی بی اہلیہ میاں محمد دین صاحب منگہ شمالی
۱۲/-	فضل بی بی نبت	۷/۲	ناگہ فرزند روشن الدین صاحب پش در کینٹ	۱۵/-	سید عبدالحمید صاحب گھیر	۵/-	راجہ شیر خان صاحب ادرجمہ
۲۵/-	محمد ارشد سید صاحب نوشہرہ کینٹ	۲۵/-	سر کینٹ، حیا الدین صاحبہ	۵/-	سید عبدالحمید صاحب گھیر گجرات	۵/-	فضل شاہ صاحب ۱۱ سرگودھا
۸/-	ملک محمد سواد احمد صاحب			۵/-	عبدالرفیق	۱۰/۹	مستری قربان حسین صاحب

چندہ کی تفصیل دینا ہر چندہ دینے والے کا اپنا فرض ہے

ہر وہ احمدی جو اللہ تعالیٰ کے دین کی خدمت کے لئے قربانی کر رہا ہے۔ اگر وہ کسی جماعت میں شامل ہے۔ تو اپنی جماعت کے محصل یا محاسب کو اپنی چندہ کی رقم دے کر اسے کھواتا ہے۔ کہ اس میں میرا چندہ عام یا وصیت میں آتی رقم لکھیں۔ اور اگر اس کے ذمہ جہ سالانہ ہے۔ تو اس کا چندہ اس قدر درج کریں۔ اور اگر اس کا وعدہ تخریک جدیدہ کا ہے۔ تو وہ خود بتاتا ہے۔ کہ اس قدر رقم چندہ تخریک جدیدہ کی ہے۔ اسی طرح اگر اس کا وعدہ مرکز حفاظت مرکز پاکستان کا بھی واجب الوجود ہے۔ تو اس میں بھی بتاتا ہے۔ اس قدر رقم ہے۔ پس یہ اس کے ذمہ ہے۔ کہ وہ اپنی ادارہ رقم کی تفصیل کھواتا دے۔ اور اس تفصیل کے مطابق اپنی رسید محصل یا محاسب مقام سے حاصل کرے۔ اسی طرح سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ نے انصاف و انصاف نے ارشاد فرمایا کہ جو احباب اپنی باپ یا داد کا پانچ یا پانچ حصہ دے رہے ہیں۔ وہ بھی ظاہر کریں۔ کہ مثلاً ایک شخص پانچ حصے دینے کا وعدہ کرتا ہے۔ وہ اپنے محصل یا محاسب کو اپنی ماپوار آمد کا پانچ حصہ دیتا ہے۔ تو اس کا فرض ہے کہ خود بتائے کہ میرے اس چندہ میں چندہ عام یا وصیت اس قدر ہے۔ چندہ جہ سالانہ اگر اس کے ذمہ ہے اس قدر ہے۔ چندہ حفاظت مرکز پاکستان کے وعدے میں سے اس قدر ہے۔ اور چندہ تخریک جدیدہ کا وعدہ اتنا ہے۔ اس میں سے اس قدر رقم چندہ تخریک جدیدہ میں لکھ لیں۔ اس حساب کے مطابق میری اتنی رقم باقی ہے۔ وہ حضور جہاں جا میں والی میں لکھ کر رسید دے دیں۔ پس احباب کو یاد رہے۔ کہ جس طرح ان کے ذمہ تھا۔ کہ وہ اپنے چندوں کی تفصیل دیں۔ اسی طرح اب بھی ان کے ذمہ ہے کہ وہ پانچ یا پانچ یا پانچ جس طریق سے بھی اپنے وعدے کے مطابق دے رہے ہوں۔ اپنے محصل یا محاسب کو دیتے ہوئے یا یہاں براہ راست ارسال فرماتے ہوئے تفصیل دے کر خود ارسال فرمائیں۔ یہاں ایسے چندہ کی تقسیم نہیں کی جاسکتی۔ کیونکہ دفتر محاسب کو کیا علم ہے۔ کہ انہوں نے کتنے کتنے چندہ دیئے۔ یہ چندہ دینے والے کو علم ہے۔ کہ اس کے ذمہ کیا کیا واجبات ہیں۔ اس لئے تفصیل دینا اس کا اپنا فرض ہے۔

جماعتوں کے عہدہ دار خصوصیت سے یہ بھی نوٹ کریں۔ کہ جن دوستوں نے گزشتہ ہینڈل میں اپنی ماپوار آمد کا پانچ یا پانچ حصہ دینا منظور کیا ہے۔ اور اس وقت سے دے رہے ہیں۔ اس وقت انہوں نے کسی غلط فہمی کی بنا پر اپنے پانچ حصہ یا پانچ حصہ کی تفصیل نہیں دی ہے۔ وہ بھی اسی طرح اپنے تفصیل بنا کر محاسب صاحب لاہور سے رسید حاصل کر لیں۔

(دیکھیں المال تخریک جدیدہ)

۶/-	محمد یوسف شاہ صاحبہ	۵/-	محمد اسماعیل صاحب حمدانہ گجرات	۶/-	محمد علی صاحب پورہ لیل سوکے گجرات	۲۶/-	خان عبدالستار صاحب سرگودھا
۱۰/۵	محمد اسماعیل صاحب حمدانہ گجرات	۱۰/۵	محمد اسماعیل صاحب حمدانہ گجرات	۶/-	فاطمہ بی بی صاحبہ	۲۰/۶	والدہ شیخ محمد عالم صاحب
۲۰/-	چوہدری نذیر احمد صاحب جہلم	۲۰/-	چوہدری نذیر احمد صاحب جہلم	۵/-	نشتی فضل احمد صاحب جوکے	۷/۸	ملک محمد حسین صاحب خوش ب آف قادیان
۵/-	اہلیہ شیخ عبدالرحیم صاحب قصاب	۵/-	اہلیہ شیخ عبدالرحیم صاحب قصاب	۱۳/-	فضل بی بی صاحبہ	۶/۸	نصیر اختر نبت شیر بہادر خان
۱۵/-	حاجی شیخ فضل حق صاحب	۱۵/-	حاجی شیخ فضل حق صاحب	۵/-	رسول بی بی اہلیہ فضل احمد صاحب	۶/۸	مصنوعہ بیگم نبت
۶/۹	برکت علی صاحب محمود آباد	۶/۹	برکت علی صاحب محمود آباد	۳۲/-	غلام قادر صاحب شاہ دیوال	۲۶/-	محمد احمد ولد فتح علی صاحب سرگودھا
۲۳/-	استانی سردار بیگم صاحبہ دوالمیال	۲۳/-	استانی سردار بیگم صاحبہ دوالمیال	۵/-	حسین بی بی صاحبہ اہلیہ علامہ محمد شاہ	۵/-	نذیر بیگم صاحبہ اہلیہ محمد انبیا علی شہنشاہ
۱۰/-	ملک عبدالغنی صاحب ۱۱ حال قصور	۱۰/-	ملک عبدالغنی صاحب ۱۱ حال قصور	۸/۷	بنیر احمد ولد مولی بخش عالم گڑھ	۵/-	فاطمہ بیگم اہلیہ منور احمد صاحبہ
۱۲/-	فضلاں بی بی صاحبہ دوالمیال	۱۲/-	فضلاں بی بی صاحبہ دوالمیال	۶/۱۰	میاں علم دین صاحب موزنگ گجرات	۵/-	نصیرہ بیگم اہلیہ مبارک احمد صاحبہ
۱۱/-	حافظ راج بی بی صاحبہ	۱۱/-	حافظ راج بی بی صاحبہ	۵/۶	سید سعید دشت صاحبہ	۹/-	محمد احمد صاحب صاحب منگہ جنوبی سرگودھا
۲۳/-	غلام فاطمہ اہلیہ عبداللہ خان صاحبہ	۲۳/-	غلام فاطمہ اہلیہ عبداللہ خان صاحبہ	۶/۲	خوشی محمد صاحب کلا موگ	۷/-	بیگم بی بی اہلیہ میاں محمد دین صاحب منگہ شمالی
۱۲/-	محمد شریف صاحب کال گجرات	۱۲/-	محمد شریف صاحب کال گجرات	۱۵/-	سید عبدالحمید صاحب گھیر	۵/-	راجہ شیر خان صاحب ادرجمہ
۱۰/-	ملک عبدالملک صاحب رہنماں	۱۰/-	ملک عبدالملک صاحب رہنماں	۵/-	سید عبدالحمید صاحب گھیر گجرات	۵/-	فضل شاہ صاحب ۱۱ سرگودھا
۱۰/-	عبدالواحد صاحب	۱۰/-	عبدالواحد صاحب	۱۰/۹	عبدالرفیق	۱۰/۹	مستری قربان حسین صاحب
۲۱/-	عبداللہ ولد انارخان نغوث	۲۱/-	عبداللہ ولد انارخان نغوث	۵/-	محمد یوسف شاہ صاحبہ	۵/-	فیروزہ بیگم اہلیہ فضل شاہ صاحبہ
۵/-	خان بہادر خان	۵/-	خان بہادر خان	۶/-	محمد اسماعیل صاحب حمدانہ گجرات	۶/-	سردار بیگم منگہ جنوبی
۹۵/-	چوہدری دین صاحب بھٹی راولپنڈی	۹۵/-	چوہدری دین صاحب بھٹی راولپنڈی	۵/-	اہلیہ شیخ عبدالرحیم صاحب قصاب	۵/-	رشید الدین صاحب
۶/۸	والدہ	۶/۸	والدہ	۵/۳	حاجی شیخ فضل حق صاحب	۵/۳	رشیدہ بیگم اہلیہ عبدالغنی صاحب منگہ
۶۰/-	حوالدار برکت علی صاحب	۶۰/-	حوالدار برکت علی صاحب	۵/-	برکت علی صاحب محمود آباد	۵/-	حمیدہ بیگم اہلیہ عبدالغفور صاحب پشاور
۶/۲	اہلیہ قاضی نصیر احمد صاحب بھٹی	۶/۲	اہلیہ قاضی نصیر احمد صاحب بھٹی	۱۵/-	استانی سردار بیگم صاحبہ دوالمیال	۱۵/-	قمر الدین راجہ اختر چوہدری محمد اکرم صاحب گجرات
۱۰/-	محمد ظفر پسر اسرار امیر عالم کوٹھی	۱۰/-	محمد ظفر پسر اسرار امیر عالم کوٹھی	۱۸/-	ملک عبدالغنی صاحب ۱۱ حال قصور	۱۸/-	قائم بیگم صاحبہ نبت راجہ علی محمد صاحب
۶/۲	میاں محمد دین صاحب آن کوٹھی	۶/۲	میاں محمد دین صاحب آن کوٹھی	۱۸/-	فضلاں بی بی صاحبہ دوالمیال	۱۸/-	آصف بیگم صاحبہ
۱۱/-	لفٹنٹ میرزا امیر احمد صاحب چک لالہ	۱۱/-	لفٹنٹ میرزا امیر احمد صاحب چک لالہ	۱۰۰/-	حافظ راج بی بی صاحبہ	۱۰۰/-	میاں محمد سردار صاحب انسپکٹر کراچی ٹریوٹ
۵/۸	اہلیہ جعفر عبدالغنی صاحب راولپنڈی	۵/۸	اہلیہ جعفر عبدالغنی صاحب راولپنڈی	۱۰۰/-	عبدالغنی صاحب ۱۱ حال قصور	۱۰۰/-	صوبیدار عبدالغنی صاحب لالہ موٹے
۷/۸	محمد صدیق صاحب گنڈ	۷/۸	محمد صدیق صاحب گنڈ	۵/-	غلام فاطمہ اہلیہ عبداللہ خان صاحبہ	۵/-	عادل شاہ بی بی اہلیہ غلام محمد الدین صاحبہ
۵/۱	امتہ الحفیظہ اہلیہ مستری عبدالغنی آن قادیان	۵/۱	امتہ الحفیظہ اہلیہ مستری عبدالغنی آن قادیان	۶/-	محمد شریف صاحب کال گجرات	۶/-	ناصرہ بیگم نبت چوہدری فضل الہی صاحبہ دیالپور
۶/۲	امتہ الکرم	۶/۲	امتہ الکرم	۱۵/-	ملک عبدالملک صاحب رہنماں	۱۵/-	غلام احمد صاحب لوسلم سعد اللہ پور
۵/۱	حال ڈیرہ غازیخان	۵/۱	حال ڈیرہ غازیخان	۵/-	عبدالواحد صاحب	۵/-	سید گلزار حسین صاحب گوہلی
۵/۲	سردار غلام محمد خان صاحب کوٹ قیصرانی	۵/۲	سردار غلام محمد خان صاحب کوٹ قیصرانی	۲۱/۲	عبداللہ ولد انارخان نغوث	۲۱/۲	میرزا افضل کریم صاحب فتح پور گجرات
۵/۷	حوالدار کلرگ محمد محمود صاحب ایٹ آباد	۵/۷	حوالدار کلرگ محمد محمود صاحب ایٹ آباد	۶/۲	خان بہادر خان	۶/۲	سید محمد شاہ صاحب
				۵/۲	چوہدری فیض احمد صاحب	۵/۲	چوہدری فیض احمد صاحب
				۵/-	میاں عبداللہ خان صاحب	۵/-	میاں عبداللہ خان صاحب
				۳/-	عبدالملک صاحب	۳/-	عبدالملک صاحب
				۱۰/۳	میرزا حاکم علی صاحب شیخ پور گجرات	۱۰/۳	میرزا حاکم علی صاحب شیخ پور گجرات
				۱۱/۸	مستری عبدالحمید صاحب کنگاہ	۱۱/۸	مستری عبدالحمید صاحب کنگاہ
				۲۲/۸	میاں محمد دین صاحب منگل	۲۲/۸	میاں محمد دین صاحب منگل
				۱۱/-	حکیم برکت اللہ صاحب	۱۱/-	حکیم برکت اللہ صاحب
				۵/۸	اہلیہ محمد اسماعیل صاحب	۵/۸	اہلیہ محمد اسماعیل صاحب
				۷/۸	ذہیب بی بی صاحبہ چوکنڈالی	۷/۸	ذہیب بی بی صاحبہ چوکنڈالی
				۵/-	چوہدری اللہ دانا صاحب سوکے	۵/-	چوہدری اللہ دانا صاحب سوکے
				۶/-	رحمت خان صاحب	۶/-	رحمت خان صاحب
				۵/۱	پیشنت بی بی صاحبہ	۵/۱	پیشنت بی بی صاحبہ
				۵/۲	سردار بی بی صاحبہ	۵/۲	سردار بی بی صاحبہ
				۵/۷	غلام سعید صاحب چوہالی	۵/۷	غلام سعید صاحب چوہالی

نظام روحانی اور ابلیس

(از مہکم صاحبزادہ میاں عباس احمد صاحب)

حال ہی میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کا مضمون شائع ہوا ہے۔ جس میں علماء سے اس بارہ میں غور کرنے کا مطالبہ کیا گیا ہے کہ آیا اللہ تعالیٰ نے ابلیس کو پیدا ہی بغوی مغوی وجود کیا تھا یا یہ ایک بعد کا حادثہ تھا جو تخلیق انسان کی غرض کے ساتھ وابستہ نہیں۔ میں اپنے تئیں علماء کے زمرہ میں تو شمار نہیں کر سکتا۔ لیکن چونکہ یہ مسئلہ انسان کے ساتھ تعلق رکھتا ہے اور نظام روحانی پر غور کرنے والے کو ضرور متوجہ کرنا ہے۔ اور اسی ضمن میں میرے دماغ کو بھی پریشان کرنا رہا ہے۔ اس لئے میں نے جو غور کیا ہے۔ اسے قارئین الفضل کی خدمت میں پیش کرنا چاہتا ہوں اس کے دو فائدے ہوں گے۔ اول یہ کہ مسئلہ صاف ہو جائیگا اور ہمارے ازدیاد علم کا باعث ہوگا۔ دوم ہم نوجوانوں کو ان امور پر غور و خوض کرنے کی مشق ہوگی جیسا کہ مجھے علم ہے۔ حضرت میاں صاحب کی اس بارہ میں دعوت کے نتیجہ میں نوجوانوں میں بھی دل چل پیدا ہوئی ہے کہ وہ اس مسئلہ پر غور کریں۔ اور صحیح نتیجہ پہنچیں میرے اس مضمون سے شاید مزید جنبش شروع ہو جائے اور مضمونوں کا ایک مفید سلسلہ قارئین الفضل کے سامنے پیش ہونے لگے۔ مسئلہ مذکورہ کو سمجھنے کے لئے ہمیں پہلے اس بات پر غور کرنا ہوگا کہ انسان کی تخلیق کی غرض کیا ہے۔ اس غرض کے متعلق غالباً یہودی عیسائی اور مسلمان متفق ہیں کہ اس کی غرض یہ تھی کہ اللہ تعالیٰ نے چاہا کہ انسان کو اپنی صورت پر پیدا کرے خدا تعالیٰ چاہتا تھا کہ دنیا میں خدا کا وجود پیدا کرے اور اس خدا نمائی کے لئے انسان میں جن قابلیتوں کی ضرورت تھی۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو اس میں پیدا کیا۔ ہر جنس کے جوڑے کو اپنی جنس کے ساتھ ہی رغبت ہوتی ہے۔ اس لئے انسان کو خدا کا وجود بنانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اپنی صفات کی ایک پھوار اس پر ڈال دی تا وہ اس سے پیوند کر کے

خدا کا وجود بن جائے۔ دوسرے لفظوں میں اللہ تعالیٰ نے سب سے بڑی دولت کا حامل انسان کو پیدا کیا۔ اور چونکہ اللہ تعالیٰ کی صفات میں سے ایک صفت یہ بھی ہے کہ یفعل ما ینزلہ وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ اس لئے انسان کو اپنی صورت پر پیدا کرنے کے لئے کہ وہ خدا تعالیٰ کے ساتھ پیوند کر کے خدا کی وجود بن جائے۔ ضروری تھا کہ انسان کو بھی یہ قابلیت دی جاتی کہ وہ اپنی قابلیت کے مطابق یفعل ما یرید کی صفت کا مالک ہوتا۔ اس صفت کے ماتحت انسان کو آزاد اختیار اور آزاد عمل کا مالک بنایا گیا۔ یہ صفت انسان کو دینے کی غرض اللہ تعالیٰ کی طرف سے تو نیک تھی۔ لیکن انسان اپنے آزاد اختیار کی وجہ سے اس کو اپنے نقصان کے لئے بھی استعمال کر سکتا تھا۔ بدی کا وجود آدم کے ظہور سے شروع ہوا ہے۔ بدی ایک نسبتی چیز ہے۔ آدم کے پیش کردہ دستور زندگی کا رد اور اس پر عمل میں تساہل کا نام بدی یا گناہ ہے۔ اور ابلیس وہ انسان ہے جو اپنے آزادانہ اختیار کو استعمال کرتے ہوئے آدم کے پیش کردہ دستور زندگی کو رد کر دیتا ہے۔ ابلیس دراصل ابلیس سے ماخوذ ہے اور ابلیس کے معنی میں مایوس ہو گیا یا دور ہو گیا۔ وہ لوگ جو اس خدا فی النعم کو جو آدم کے ذریعہ بنی نوع انسان کے لئے پیش کیا جانا ہے۔ اس سے خود بخود دور جا پڑتے ہیں یا اپنے تئیں مایوس کر لیتے ہیں۔ وہ ابلیس ہیں ابلیس کا وجود ایک حادثہ ہے جو نظام تخلیق انسان کی غرض و غایت نہیں بلکہ ایک اٹلا مقصد کے ضمن میں بطور حادثہ کے پیدا ہو گیا ہے اور وہ حادثہ انسان کو آزاد اختیار دینے کی وجہ سے پیدا ہوا ہے۔ بذات خود یہ اختیار ایک نہایت ہی نیک غرض کو پورا کرنے کے لئے تھا۔ اور اسکا اختیار کی وجہ سے فخر کائنات سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوئے اور آپ کے علاوہ دوسرے انبیاء و رسل بھی۔ کہا جاتا ہے کہ یہ لوگ دنیا میں اتنے تھوڑے ہوئے ہیں۔ کہ یہ دوسرے

پیدا ہونے سے کہ اللہ تعالیٰ کا پروردگار آدم جو انسان کو پیدا کرنے میں مضمحل تھا قائل ہو گیا یہ دوسرے دراصل غلط علم پر مبنی ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا پروردگار تو یہ تھا کہ اس کی صفت ظہور اپنا جلوہ دکھائے۔ اور وہ جلوہ بہت مبارک تھا۔ اب یہ انسان کی مرضی ہے کہ اس جلوہ سے فائدہ اٹھائے یا نہ اٹھائے اور بعض نے فائدہ اٹھایا بھی اور وہ آج فخر کائنات کہلاتے ہیں۔ اگر تو اللہ تعالیٰ کی غرض و غایت ہی یہ ہوتی کہ وہ ابلیس کے وجود کو اس کے بندوں کو گمراہ کرنے کے لئے پیدا کرے تب تو یہ اعتراض ہو سکتا تھا۔ کہ اس جلوہ کا فائدہ ہی کیا کہ جس کے ظہور کے لئے اللہ تعالیٰ نے طرح طرح کے روٹے اٹھا دیئے اور یہ بات اس کی صفت رحمت کے بھی خلاف تھی۔ لیکن میری پیش کردہ تشریح کے مطابق اللہ تعالیٰ نے کسی کو بھی بطور مغوی وجود پیدا نہیں کیا۔ بلکہ خود انسان نے اپنے آزاد اختیار کے ماتحت اپنا راستہ اختیار کیا جس سے وہ ابلیسی وجود بن گیا۔ اور آزاد اختیار اس کی بھلائی کے لئے تھا نہ کہ اس کے نقصان کے لئے۔ آدم کے ذکر میں جو یہ آیا ہے۔ واذ قال ربك للملائكة اسجدوا لادم فسجدوا الا ابليس۔ بعض لوگ اس کے یہ معنی کرتے ہیں کہ ابلیس ملائکہ کی طرح ایک لطیف وجود ہے۔ وہ آدم سے پہلے کیا تھا۔ اس کے متعلق اختلاف ہے۔ بعض اسے جن کہتے ہیں۔ اور بعض فرشتہ اور بعض کہتے ہیں کہ وہ انسان تھا۔ اس کے انسان ہونے پر اعتراض پیدا ہوتا ہے۔ اگر وہ انسان تھا۔ تو پھر ملائکہ کے بیان میں اس کا ذکر کیوں کیا گیا۔ لیکن خاکسار کے نزدیک اس آیت کی تشریح یوں ہے اول یہ کہ ملائکہ سے مراد ہی انسان لیا جائے۔ کیونکہ فرشتے کا لفظ نیک انسان کے لئے بھی بول دیا جاتا ہے۔ جیسے حضرت یوسف علیہ السلام کے متعلق قرآن کریم میں ملک کریم کے الفاظ آتے ہیں۔ لیکن اگر ہم یہاں ملائکہ سے مراد لطیف وجود ہی لیں۔ جو اسلامی نکتہ نظر کے مطابق تمام نظام ہائے سماوی وارضی کو چلا رہے ہیں۔ تو اس آیت کے معنی یوں ہونگے۔ کہ جب ہم نے آدم کو پیدا کیا تو ہم نے فرشتوں کو جو تمام کائنات کے کارفرما ہیں کہا کہ آدم

کی تائید میں لگ جاؤ۔ سوائیوں نے ایسا ہی کیا۔ زمین نے بھی اور آسمان نے بھی آدم کی تائید میں گواہیاں دینی شروع کر دیں۔ چنانچہ اس زمانہ کے آدم کے لئے بھی خدا تعالیٰ کے اس فرمان کو ہم نے اپنی آنکھوں سے پورا ہوتے دیکھا۔ لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب تمام ملائکہ جو ارض و سما کے نظام کو چلانے والے ہیں آدم کی تائید میں لگ گئے تو پھر اس کے پروردگار کے پورا ہونے میں روک کوئی رہی اس روک کا ذکر اللہ تعالیٰ نے ابلیس کے لفظ سے کیا ہے ابلیس کو ان کہہ لو یا وہ طاقت کہہ لو جو انسان کے آزاد اختیار کی وجہ سے خود بخود پیدا ہو گئی ہے۔ اس سے ہمارے مضمون پر اثر نہیں پڑتا۔ سزاوارتہ آیت میں مستثنیٰ منقطع ہے۔ اور مستثنیٰ منقطع کا کوئی فائدہ بھی ہونا چاہئے۔ جہاں المقوہ الا حملا میں گو مستثنیٰ منقطع تو ہے لیکن اس کا کوئی فائدہ نظر نہیں آیا۔ لیکن آیت مذکورہ میں مستثنیٰ منقطع کا فائدہ نمایاں نظر آتا ہے اور وہ یہ ہے کہ ابلیس کے استثنیٰ سے اللہ تعالیٰ نے اس وہم کا ازالہ کیا ہے کہ جب تمام ملائکہ آدم کی تائید میں لگ گئے تو اس کے مقابل میں روک کوئی رہی چاہئے تو یہ تھا کہ پھر اسکا پروردگار آسانی کے ساتھ پورا ہو جاتا۔ لیکن ابلیس کے استثنیٰ سے اللہ تعالیٰ نے اس وہم کا ازالہ کر دیا ہے۔ جو لوگ ابلیس کے وجود کو ایک ایسا لطیف وجود مانتے ہیں۔ جو پیدا ہی گمراہ کرنے کے لئے کیا گیا ہے۔ میں ان سے پوچھتا ہوں کہ وہ یہ بتائیں کہ اگر ہم فرض کر لیں کہ ابلیس کا وجود موقوف ہو گیا ہے تو کیا پھر دنیا میں بدی رہتی ہے یا نہیں انسان کو اگر ہم اس کے نفسی اختیار سے دیکھیں تو معلوم ہوگا کہ پھر بھی وہ بدی کرے گا۔ سوائے اس کے کہ وہ اپنے آزاد ارادہ کو اتنا مضبوط بنائے کہ جو اس کی فطری کمزوری پر غالب آجائے مضمون لمبا ہو جائیگا اسلئے زیادہ نہیں لکھا لیکن اس مسئلہ پر مزید روشنی ڈالنے کے لئے اس حدیث کا ذکر ضروری ہے جس میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہر انسان کیساتھ ایک شیطان ہوتا ہے اور میرا شیطان مسلمان ہو گیا ہے سوال یہ ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ نے ابلیس اور اس کے جنود کو پیدا ہی بطور مغوی وجود کیا ہے۔ تو پھر وہ مسلمان کی طرح ہو سکتا ہے۔ لیکن میری تشریح کے مطابق اس کے معنی یہ ہوں گے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی طاقتوں کو اس طرح خدا کی صفات کے ساتھ متصل کر لیا کہ آپ کیسے گرنے کا

ہر کا مقام جاننا بلکہ ایک پروردگار کی قوت پیدا ہوگی۔ جو ہمیشہ آپ کو اپنا چاہی اور بچائے جاتی رہے گی۔ آپ کو نیکی میں اتنی لذت حاصل ہوگی۔ اور اس کی اتنی عادت پڑے گی۔ کہ کمزوری کا احتمال ہی جانا نہ پائے۔

باؤلی کمیٹی میں نائٹنگ کی خلاف ورزی
 لاہور ۲۲ اپریل باؤلی کمیٹی کے ایک مہاجر چودھری رحیم خاں نے کمیٹی میں متعین پولیس کے خلاف زبردفعہ ۳۰۲ دعویٰ دائر کرنے کا نوٹس دے دیا ہے۔ واضح رہے کہ گذشتہ دنوں مہاجرین اور پولیس میں تصادم ہو گیا تھا۔ اور پولیس نے گولی چلا دی تھی۔

آزاد کشمیر افواج کے سپہ سالار کا پیغام
 تراکھل ۲۲ اپریل۔ آزاد کشمیر کی افواج کے سپہ سالار جنرل طارق نے افواج کے نام ایک پیغام دیتے ہوئے کہا گو ہم راجوری سے ہٹ آئے ہیں۔ لیکن اس نقصان سے آپ کی ہمت نہیں ٹوٹنی چاہیے ہم صحیح مقصد کے لئے لڑ رہے ہیں اگر ہم نے صبر و استقلال کے ساتھ لڑائی جاری رکھی تو آخری فتح انشاء اللہ ہماری ہی ہوگی ہمیں اب زبردست قربانیاں دینی ہیں ہمیں سے ہر شخص کو بڑی تندی سے اپنا ذمہ ادا کرنا چاہیے

گھریلو کشمیریوں کی کپڑا پہننے کی تحریک
 لاہور ۲۲ اپریل میاں ممتاز احمد نے وزیر خزانہ مغربی پنجاب نے ایک بیان میں کہا۔ کہ جسے کی تفت اور تکلیف کو دور کرنے کا صرف یہی طریقہ ہے کہ ہم اپنے ملک میں تیار ہونے والے کپڑے کو زیادہ سے زیادہ استعمال کریں۔ آپ نے کہا اس سلسلے میں قائد اعظم جلد ہی ملک میں گھریلو کشمیریوں کا کپڑا پہننے کی ایک تحریک شروع کرنے والے ہیں۔ امید ہے کہ ملک کے تمام صوبے اور ریاستوں میں اس فہم میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں گے۔

سرخ پوش وزارت میں نہیں جا سکتے۔ وزیر اعظم سرحد کا بیان

پشاور ۲۲ اپریل۔ صوبہ سرحد کے وزیر اعظم خان عبدالقیوم خان نے ایک بیان میں کہا سرحد میں مسلم لیگ اور سرخ پوشوں کی ملی جلی وزارت قائم ہونے کا کوئی امکان نہیں ہے۔ جب سرخ پوش صوبے میں برسر اقتدار تھے تو اس وقت انہوں نے کبھی بھی لیگ کو وزارت میں شامل کرنے کی ضرورت محسوس نہیں کی اب وہ مسلم لیگ سے کیوں یہ توقع رکھتے ہیں؟ آپ نے سلسلہ بیان جاری رکھتے ہوئے کہا میں ایوان اسمبلی میں ایک حزب مخالف کو یہ دعوت دے چکا ہوں۔ کہ وہ اختلاف کو ختم کر کے کم از کم پانچ سال کے لئے بھرتہ کریں۔ تاکہ صوبہ کی فلاح و بہبود کیلئے بہتر طریق سے کام کیا جاسکے لیکن میری اپیل کا کوئی جواب نہ دیا گیا اب مسلم لیگ پارٹی اپنے بنیادی اصولوں کو خرابا دینے کے لئے تیار نہیں ہے تاوقتیکہ کہ سرخ پوش غیر مشروط طور پر مسلم لیگ میں شامل نہ ہو جائیں۔

ہندوستان کے مسلمان ریلوے ملازمین کا آخری فیصلہ

نئی دہلی ۲۲ اپریل۔ سٹیٹس کے نامہ نگار کی اطلاع منظر ہے کہ ہندوستان کے ان ۸۰۰۰ مسلمان ریلوے ملازمین نے جنہوں نے ابتدا میں پاکستان جانے کی درخواست کی تھی۔ اب ہندوستان میں ہی مقیم رہنے اور ملازمت کرنے کا آخری فیصلہ کر لیا ہے۔ ان میں سے تین ہزار وہ اشخاص ہیں جو پاکستان جا کر رہیں چلے آئے ہیں۔

ہنزا اور نائر کے قبائلی حدود کشمیر میں داخل ہو گئے

تراکھل ۲۲ اپریل آزاد کشمیر حکومت نے ایک اعلان میں بتایا ہے۔ ہمارا کشمیر نے ہنزا۔ نائر اور نیپال کی جاگروں کو ضبط کرنے کا جو حکم دیا ہے۔ اسے ان ریاستوں کے سرحدی قبائل سخت توہین آمیز قرار دے رہے ہیں چنانچہ وہ اس کارروائی کے خلاف عملی اقدام کے طور پر بڑی تعداد میں کشمیر کی حدود میں داخل ہو گئے ہیں۔ اور ان کے ہراقل دستے آزاد کشمیر کے بوسر سیکر دستوں سے جا ملے ہیں امید ہے کہ یہ دستے شمال کی جانب سے پیش قدمی شروع کر دیں گے۔

قیدیوں کا تبادلہ اپریل کے آخر تک مکمل ہو جائے گا

لاہور ۲۲ اپریل۔ معلوم ہوا ہے کہ مشرقی پنجاب اور مغربی پنجاب کے قیدیوں کا تبادلہ اس ماہ کے آخر تک ختم ہو جائے گا یہ تبادلہ ۱۶ اپریل سے شروع ہوا تھا۔ دو ہزار سے زائد قیدی مشرقی پنجاب سے لاہور آچکے ہیں تین ہزار کے قریب قیدی مغربی پنجاب سے مشرقی پنجاب جا چکے ہیں۔ اسیلہ ڈوہڑوں اور دہلی سے ایک ہزار مسلمان قیدی منقریب لاہور آ رہے ہیں۔

صدر کی تقریب کے بعد سرحدی افسان نے کونسل کی توجہ اس امر کی طرف مبذول کرائی کہ ہندوستان کے خلاف پاکستان کی شکایات۔ ہستورہ کونسل کے ایجنڈے میں شامل ہیں ان پر بھی بحث ہونی چاہیے صدر نے وعدہ کیا کہ سرحدی شکایات بہ جلد ہی غور کیا جائے گا۔

مسئلہ فلسطین پر غور و خوض
 ایک سیکس ۲۲ اپریل۔ اقوام متحدہ کی سیاسی کمیٹی کا اجلاس آج پھر ہونا ہے جس میں مسئلہ فلسطین پر غور کیا جائے گا۔ گذشتہ شب چینی نمائندے نے امریکہ کی تجویز کی حمایت کی۔ لیکن روسی نمائندے نے اس کی مخالفت کی اور تقسیم فلسطین پر زور دیتے ہوئے کہا امریکہ کی توہین کی تجویز اس عالم کو ضعف پہنچے گا۔ اور عربوں اور یہودیوں کے درمیان زیادہ عداوت پھیل جائے گی۔

جاپان کا تجارتی مشن ہندوستان میں

نئی دہلی ۲۲ اپریل جاپان سے ایک تجارتی مشن ہندوستان آ رہا ہے۔ یہ مشن اس ماہ کے آخر تک یہاں پہنچ جائے گا۔ اور کلکتہ۔ دہلی اور بمبئی وغیرہ مقامات کا دورہ کرے گا۔ میزبانین یونین کے تجارت اور صنعت کے وزیر سے تجارتی معاہدہ کرنے کے سلسلے میں گفت و شنید کرے گا۔

ہندوستان میں جہاز پھانسنے کے کارخانے
 نئی دہلی ۲۲ اپریل معلوم ہوا ہے کہ ہندوستان میں قریب ہی جہازوں کے اجن بائکر بنا سیکے کارخانے قائم کر دیے جائیں گے حکومت ہند اس سلسلے میں جہاز ساز کمپنیوں کے نمائندوں سے گفت و شنید کر رہی ہے۔

یوم اقبال

شروع ہونے سے قبل شوقی اور حافظ نے اپنے قومی ترانہ سے مصر میں بیداری کی روح دوڑانی شروع کر دی تھی۔ مدار المہام مصر نے اس بات پر خوشی کا اظہار فرمایا کہ صوبہ سندھ میں حکومت نے عربی کو لازمی مضمون قرار دے دیا ہے۔ آپ نے کہا عربی ہم سب اسلامی ممالک کو ایک سلسلہ موموت میں منگ کر سکتی ہے آپ نے فرمایا مصر پاک تانیوں کو عربی سیکھنے میں ہر مکان مدد دے گا اور مصر میں تو اردو پڑھنے اور سیکھنے کے باقاعدہ ادارے قائم ہو چکے ہیں البتہ خطیب الحسینی نے حاضرین کو عربی اور انگریزی میں بھی خطاب فرمایا۔ آج کے اجلاس کا افتتاح مغربی پنجاب کے وزیر تعلیم آنرےبل شیخ کرامت علی نے کیا اور بااختیار ملت اسلامیہ کو اس توثیقہ ملک کے استحکام کی توفیق دے شیخ صاحب نے اقبال کے کلام کے فضائل بیان کیے اور کہا کہ یہ ہے کیا۔ شیخ صاحب کی تقریب کے بعد مسلم سٹوڈنٹس فیدریشن اور سٹی مسلم لیگ لاہور کی طرف سے صاحب صدر کے ہاتھ میں اسٹیبلشمنٹ کی طرف سے

مسئلہ امتی کو نسل کا اجلاس

لیکن بعد میں اسے ہنگ بڑھا دیا گیا اس سلسلے میں یاد رہے کہ ۲۰ جنوری کو کونسل میں جو ریزولوشن پاس ہوا تھا اس میں یہ قرار دیا تھا تھا۔ کہ پاکستان اور ہندوستان ایک ایک ممبر نامزد کریں گے۔ ہندوستان کی طرف سے چیکو سلواکیہ کی نامزدگی پہلے ہی عمل میں آچکی ہے پاکستان نے ابھی اپنے ممبر کا اعلان نہیں کیا ہے باقی تین ممبران کونسل چیکو یہ کمیشن کشمیر سے چیکر لڑائی بند کرانے کی کوشش کرے گا۔ اور آزاد رائے شماری کا انتظام کرانے گا۔ ریزولوشن پر رائے شماری کے دوران میں ممبران کونسل نے اپنے اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ چنانچہ ان جنٹلمن کے نمائندے نے اس بات پر زور دیا۔ کہ قبائلیوں کو کشمیر سے نکالنے میں اگر پاکستان کو طاقت استعمال کرنی پڑے تو اسے اسکی اجازت ہونی چاہیے ہندوستان نے نمائندے سے مشورہ کیا۔ اور فرمایا کہ اس طرح کشمیر میں لڑائی جاری رکھنے کی اجازت دی جارہی ہے پاکستانی وفد کے قائد چودھری سرحدی افسان نے فرمایا کہ نہ معلوم سرحدی کشمیر نے پتہ کیوں نہ لگا ہے بہر حال اس سلسلے میں کوئی کوئی انتظام تو کرنا ہی پڑے گا۔ اور جو فوج بھی استعمال کی جائیگی وہ کشمیر کمیشن کے ماتحت ہوگی۔ اور ریزولوشن کی دفعہ ۱۹ کی اجازت بھی دیتی ہے شاہی نمائندہ فاروقی